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Co nového v Broumově

Činnost Nadačního fondu HOSPITAL BROUMOV v roce 2020
„Nadační fond HOSPITAL BROUMOV vznikl za účelem peněžní a věcné podpory lůžkových zdravotnických 

zařízení, která poskytují péči na území Chráněné krajinné oblasti Broumovsko,  
zejména pak nemocnici v Broumově.“

Blíží se konec roku, dovolte mi informovat Vás o činnosti nadačního fondu v roce 2020. 
V prosinci loňského roku jsme uspěli v dotačním řízení a obdrželi od KHK dotaci ve výši  

1 200 tis. Kč na financování chirurgické pohotovostní služby v roce 2020 pro občany a návštěvníky našeho 
regionu. V průběhu roku tak proplácíme faktury společnostem Chirurgie Routek s. r. o. a GASTROPAL 
s. r. o., které tyto služby zajišťují. Dotaci od KHK jsme v letošním roce obdrželi i pro rok 2021 (ve výši  
1 000 tis. Kč), v současné době jednáme s jednateli obou společností, aby tuto službu vykonávali  
i v příštím roce, protože ji vnímáme jako velmi důležitou nejen pro občany, ale i návštěvníky regionu.

Na jaře letošního roku jsme zakoupili polohovací antidekubitní pomůcky, drobné vybavení (toaletní židle, 
toaletní a sprchovací vozík, vážicí křeslo), dále rehabilitační pomůcky – vše v hodnotě cca 100 tis. Kč. V současné době máme objednáno  
obdobné vybavení v hodnotě cca 60 tis. Kč, které by měla nemocnice obdržet do konce letošního roku. Nakoupený majetek průběžně  
předáváme ON Náchod do výpůjčky.

Uspěli jsme také v dotačním řízení KHK na koupi trenažéru – sofistikovaného resuscitačního modelu k výuce lékařů ON Náchod. 
Vysoutěžená cena činila 290 tis. Kč, částkou 180 tis. Kč přispěla Rada KHK. 

V současné době upřesňujeme další požadavky ze strany nemocnice v souvislosti se současnou epidemiologickou situací, kdy máme 
aktuálně požadavky na koupi 2 ks dýchacích přístrojů včetně vybavení, dále monitor vitálních funkcí, vše v předpokládané hodnotě cca 
300 tis. Kč. O koupi těchto přístrojů bude rozhodovat správní rada fondu na svém prosincovém jednání.

V rámci volnočasových aktivit došlo v průběhu roku částečně k personální obměně. Hrou na kytaru a zpěvem řadu let rozveselovaly 
klienty oddělení lůžek následné péče Blažena a Drahomíra Hýskovy, v letošním roce jsme navázali spolupráci se studentkou oboru 
umělecké terapie Nikol Trnovcovou, dále jsme získali ke spolupráci Marii Kristovou a Hanu Beranovou, obě z polického regionu. V těchto 
aktivitách jsme však bohužel limitováni epidemiologickou situací. Velký význam, zvlášť v této složité době, má donášková služba, kdy 
naše kolegyně i v době, kdy byly v nemocnici omezené návštěvy, zajišťovaly pro klienty drobné nákupy. Tuto činnost již dlouhodobě 
zajišťují Jana Röselová a Jana Zuščáková. Jedná se o službu velmi ceněnou mezi klienty a jejich příbuznými. Od ledna 2021 uvažujeme 
o posílení této služby o další kolegyni. 

Účetní agendu fondu vede Eva Vodochodská, s objednávkami dalších věcí úzce spolupracujeme s vedením nemocnice, s evidencí 
majetku nám pomáhají pracovnice nemocnice, zejména Jiřina Geregová a Helena Chudomská. Jan Záliš pravidelně umísťuje naše 
příspěvky na webové stránky nadačního fondu. 

Nadační fond HOSPITAL BROUMOV získal v průběhu letošního roku finanční prostředky na činnost od podporovatelů z regionů 
Broumovska a Policka. Kromě získaných dotací od KHK nejvíce činnost fondu podpořilo Město Broumov, zakladatel fondu, částkou  
500 tis. Kč a společnost Z-TRADE s. r. o. částkou 100 tis. Kč. 

Všem podporovatelům nadačního fondu, kteří svou vlastní prací, či finančně přispívají k činnosti nadačního fondu, patří velké 
poděkování. Věřím, že fond budou podporovat i nadále, my budeme tak moci v našich aktivitách pokračovat. 

Dovolte mi popřát všem občanům klidný adventní a vánoční čas, do příštího roku hlavně pevné zdraví a trošku i toho štěstí. 
Eva Blažková, předsedkyně správní rady

Práce s klienty lůžek následné péče  
(umělecká terapie)

Toaletní a sprchovací židle Vážicí křeslo
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Zprávy z radnice

Autorem titulní a poslední fotografie je  
Tomáš Cirkl, který zaznamenal neveřejné 
rozsvícení vánočního stromu v Broumově 

a  předvánoční atmosféru na náměstí.

Milí Broumováci,

hned na úvod se 
omlouvám nejenom všem 
dětem, ale i dospělákům, 
kteří chtěli i letošní 
první adventní víkend 
tradičně přijít na náměstí, 
poslechnout si koledy, 
podívat se na pohádku, 
případně si dát svařáček 
a  společně rozsvítit ten náš 
vánoční strom. Letos to bylo - z nám všem již hodně dobře známých 
důvodů - zcela komorní a bez přítomnosti široké veřejnosti.  
Rozsvěcení stromku je tak alespoň ke zprostředkovanému 
zhlédnutí na stránkách města v sekci „Volný čas“ nebo na našem 
facebooku. Nic naplat, budiž nám alespoň útěchou, že vánoční 
strom je krásný a nádherně září do předvánočního náměstí. 
Děkujeme za něj manželům Jiřímu a Ludmile Martincovým.

S koncem roku přichází také zamyšlení a zhodnocení celého 
uplynulého roku. Pro všechny to byl podivný rok plný nových 
dosud nepoznaných věcí, přesto věřím, že nakonec nebyl zase až 
tak špatný. Sice jsme nerozsvěceli vánoční strom, nebudou ani 
vánoční trhy a večírky, ale na tom svět nestojí. Důležité jsou pocity 
štěstí, pohody a dostatek zdraví. Věřím, že každý si své našel  
i v letošním roce.

Z pohledu města, zejména jeho financování, to byl asi na 
delší dobu poslední finančně zdařilý rok. Ve dnech, kdy píši tento 
úvodník, není ještě zcela jasné, jak to nakonec dopadne s daňovými 
sazbami pro zaměstnance, každopádně to vypadá, že velkou část 
z toho zaplatí obce a města. Aktuálně pro Broumov to znamená 
výpadek 13 až 15 milionů korun a budeme muset výrazně omezit 
veškeré rozvojové aktivity a investice. 

Zastupitelstvo schválí 9. prosince rozpočet na příští rok včetně 
takzvaných priorit, tedy rozvojových akcí financovaných z našeho 
rozpočtu. Některé akce jsou již rozjeté a město si bude muset vzít 
úvěr na jejich dokončení. Zbytek akcí se musí odložit a možná ani 
nebude možné realizovat některé akce, na něž se podařilo získat 
dotace. Město totiž nebude disponovat odpovídajícími částkami na 
takzvanou spoluúčast, tedy na tu část, kterou musí samo zaplatit. 

Město není stát, město si nemůže hospodařit se schodkem  
500 miliard a tvářit se, že to nevadí. To, že stát snižuje lidem daně, 
je dle mého liberálního smýšlení naprosto v pořádku, ale nemůže 
to dělat vláda, která rozdává, kde může, a přitom na to nemá. A tak 
je financování vládních slibů přenášeno na města a kraje, s čímž 
zásadně nesouhlasím.

Další informace o naší práci i budoucích plánech vám 
přineseme v příštích vydáních Broumovských novin. Nyní vám 
všem přeji zejména krásný a pohodový advent, radostné Vánoce, 
dobrou náladu a spoustu úsměvů v závěru roku 2020 a šťastný 
vstup do nového roku 2021. 

Jaroslav Bitnar, starosta

Novým hejtmanem se stal  
Martin Červíček

Na ustavujícím zasedání zastupitelstva Královéhradeckého 
kraje byl novým hejtmanem zvolen Martin Červíček, který byl 
lídrem koalice ODS, STAN a Východočeši. Dosavadní první 
náměstek hejtmana pro dopravu a silniční hospodářství dobře 
známý i na Broumovsku ve funkci vystřídal Jiřího Štěpána.

Královéhradecký kraj v příštích čtyřech letech povede koalice 
čtyř subjektů - ODS, STAN a Východočeši, Pirátů, Koalice pro 
Královéhradecký kraj (KDU-ČSL, VPM, Nestraníci) a Spojenců 
pro Královéhradecký kraj (TOP 09, HDK, LES), což je v podstatě 
spojení deseti různých subjektů.

Nový hejtman bude mít pět náměstků, což je o jednoho 
víc než hejtman minulý. Prvním náměstkem pro investice, 
informační technologie a inovace se stal Pavel Bulíček (Piráti), 
druhým náměstkem Pavel Bělobrádek (KDU-ČSL), jenž bude 
řídit životní prostředí a zemědělství. Náměstkyní hejtmana pro 
sociální věci, cestovní ruch a kulturu se stala Martina Berdychová 
(Východočeši) a náměstkem pro finance Rudolf Cogan (STAN). 
Náměstkem pro školství a sport bude Arnošt Štěpánek (Piráti). 
Radním pro dopravu a majetek byl zvolen Václav Řehoř (ODS) 
a radním pro regionální rozvoj a dotace Adam Valenta (Piráti). 
Zdravotnictví povede lékař a bývalý primátor Hradce Králové 
Zdeněk Fink (HDK).

V zastupitelstvu jsou i tři zástupci Broumovska. Starosta 
Meziměstí Pavel Hečko, který vykonával v posledních čtyřech 
letech funkci krajského radního, místostarosta Police nad Metují 
Jiří Škop a bývalý starosta Teplic nad Metují, nyní ředitel destinační 
společnosti Milan Brandejs.

René Herzán

Děkujeme skupině ČEZ - partnerovi 
rozsvěcení vánočního stromu v roce 2020.
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Zprávy z radnice

Ukončení prací  
v ulici Bratří Čapků

V listopadu byly zdárně dokončeny práce v ulici Bratří 
Čapků. V úseku od ulice Masarykovy po křižovatku s ČSA byla 
zcela rekonstruována komunikace včetně položení nové dešťové 
kanalizace. 

Celkové náklady na tuto akci jsou ve výši 5,8 mil. Kč, 
z   toho získaná dotace od ministerstva pro místní rozvoj činí  
3,3 mil. Kč.

Přejeme si, aby cesta dlouho a dobře sloužila.
Jaroslav Betáš, investice a rozvoj útvaru starosty

Na stavbě kanalizace byly odkryty 
zbytky starých staveb

V průběhu výkopových prací na stavbě nové dešťové kanalizace 
v ulicích V Kopečku a Na Hradbách stavbaři narazili na staré 
pískovcové zdi a klenby, pravděpodobně součásti někdejšího 
sklepení. 

V přilehlém parčíku pak také na zbytky původní hradební zdi. 
Práce tedy musely být dočasně pozastaveny a odkryté památky 
zkoumají archeologové. Kromě pozdržení stavby si zkoumání 
nálezů vyžádá i nemalé finanční náklady, které ponese město.

Ondřej Marek, investice a rozvoj útvaru starosty
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Zprávy z radnice

Změny a opatření zcela změnily život občanů, kulturní 
a  společenské dění kolem nás. Vlivem těchto okolností vyvstaly 
u mnoha z vás také otázky týkající se vyúčtování dotací a dotací 
na provoz spolku.  

Zde naleznete, jak postupovat v případě, že jste se v letošním 
roce stali příjemci dotace nebo dotace na provoz spolku:

1/ Dotace na akci – Dle Programu pro poskytování dotací na 
rok 2020 platí, že příjemce dotace je povinen odevzdat vyúčtování 
do 1 měsíce od uskutečnění akce. Vyúčtování obsahuje závěrečnou 
zprávu, kopie účetních dokladů a doložení propagace akce 
(pozvánka na akci, fotografie s cedulí Tento projekt podpořilo 
Město Broumov, kopie článku v Broumovských novinách 
o  průběhu uskutečněné akce).

Výjimku mají příjemci dotace do 7 tis. Kč, kteří nemusejí 
odevzdat závěrečnou zprávu. Jsou však povinni vést doklady 
k   dotované akci ve svém účetnictví pro případnou namátkovou 
kontrolu. Zůstává jim také povinnost doložení propagace akce.

2/ Akce se z jakéhokoliv důvodu neuskutečnila – příjemce 
dotace je povinen vrátit dotaci nejpozději do 1 měsíce od 
plánovaného termínu akce zpět na účet Města Broumov a písemně 
informovat kontaktní osobu o vrácené částce a datu vrácení dotace 
(kvůli dohledání plateb na výpisech z účtu). Stejný postup platí při 
částečném čerpání dotace. 

Číslo účtu pro vracení dotací: 43-3693230207/0100 
Do textu pro příjemce uveďte: Vrácení dotace č. xx/2020

Informace pro příjemce dotace/dotace na provoz spolku v roce 2020
3/ Dotace na spolkovou činnost – dle rozhodnutí vedení 

Města Broumov (Dodatek č. 1 k Programu pro poskytování 
dotací určených na provoz spolku v roce 2020, schválen RM dne  
2. 11. 2020) se nevyčerpané prostředky na provoz spolku v roce 
2020 vracet nebudou! Finanční prostředky zůstávají spolkům 
nadále k dispozici. Dle Programu pro poskytování dotací na 
provoz spolků v roce 2020 odevzdají příjemci dotací do 15. 3. 2021 
závěrečnou zprávu s povinnou přílohou, která odráží hospodaření 
spolku v roce 2020 (náklady/příjmy).

Momentálně nelze stanovit, jaký objem finančních prostředků 
pro rozdělování dotací bude v příštím roce k dispozici.

Místo odevzdání závěrečných zpráv: Informační centrum 
Broumovska, Mírové nám. 105, 550 01 Broumov

Kontaktujte nás prioritně e-mailem nebo po telefonu, osobní 
návštěvy budou možné pouze po předchozí domluvě. Vytištěné 
a podepsané dokumenty je možné vhodit do poštovní schránky 
u  vchodu do infocentra.

Informace a dotazy: IC Broumovska, Jana Cónová, tajemnice 
Komise pro poskytování dotací, tel. +420 491 524 168 nebo  
+420 734 366 010, e-mail: conova@broumov-mesto.cz.

Úplné znění dotačních programů na rok 2020 a všechny 
potřebné formuláře naleznete na www.broumov-mesto.cz 
v  záložce Město > Dotace města a dotace na provoz spolků. 

Jak jsme vás informovali již v minulém vydání Broumovských 
novin, byla započata rekonstrukce nemovitosti pod hradbami 
v   ulici Na Příkopech, číslo popisné 27. A v rámci vyklízení 
a   demolice všeho nadbytečného se našlo ledacos, třeba spousta 
lahví od alkoholu, které byly „zazděny“ do sádrokartonových 
příček - „to bejvávaly časy“… Bohužel to však nebyly ani takzvané 
„časové schránky“ - lahve jsou zcela prázdné, bez jakéhokoliv 
vzkazu do budoucnosti.

V tomto v minulosti nechvalně proslulém domě nedávno 
bydlelo několik sociálně slabších rodin. Všem dalo město včas 
šanci nalézt si jiné bydlení. A kterým se to nepodařilo, i o ty se 
město řádně postaralo. Některým to však nebylo po vůli a rozhodli 
se napsat stížnost na ministerstvo vnitra. A tak dalším nálezem k 
pousmání je dopis, kde si dotyčná osoba stěžuje, že prý by chtěla 
bydlet na náměstí, tak nějak, aby to bylo všude kousek, aby si mohla 
popovídat s lidmi,… PŘECI JENOM, Polákovy domy jsou daleko.

A tak všem čtenářům našich novin předkládám k pousmání 
nahlédnutí do části tohoto dopisu, pro jistotu i s přepisem 
a  překladem do češtiny (přeci jenom výraz „vyďet lídý“ by nemusel 
každý hned správně pochopit).

Přepis:
NA NÁMESTI MAJU DOBRÝ, BYTÝ, A BLISKO, TAK, 

CHTĚLA, BY – ABY, BOLA, NEKĎE, PO-BLIŠ! A SI – MOHLA – 
ZAČAŤ CHODIŤ A NAKUPOVAŤ! A VYĎET LÍDÝ – A ŇE TAK, 
DALEKO: NA KONCI, MESTA: VŠETKO, ĎALEKO! VŠETKO, 
MA V RUKOCH, PAN: STAROSTA: MESTA – BROUMOV

Volný překlad:
Na náměstí má město dobré byty, které jsou blízko centra, a já 

bych si přála zde bydlet. Mohla bych chodit nakupovat a potkávat 
se s lidmi. Polákovy domy jsou daleko od centra města.

Co na to říct: už je málo pamětníků, kteří pamatují, jak hezké 
bydlení se zahrádkami bývalo v Pollackových domech a jaká zde 
bývala pohoda…                                                                                  Arnošt Obst

Ztráty a nálezy
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Město založilo Nadační fond 
Broumov - město kultury

Postupně zintenzivňujeme diskuze o kultuře a možnostech 
spolupráce v této oblasti.

Zastupitelé města rozhodli o založení Nadačního fondu 
Broumov - město kultury (NFBMK) na zasedání č. 10 ve středu 
16. září 2020 a tímto krokem dále plně podpořili smysluplnost 
kandidatury Broumova na Evropské hlavní město kultury 2028 
(EHMK). Jako aktivního partnera přizvali ke spolupráci Agenturu 
pro rozvoj Broumovska, která svou prací a působením dlouhodobě 
přispívá k tomu, aby se nám všem v Broumově dobře žilo. Toto 
partnerství nás velmi těší a věříme, že společně dokážeme 
realizovat tento smysluplný a komplexní projekt. Fungování 
NFBMK spadá plně pod kontrolu města, které k tomu využívá 
činnosti správní rady, jejímiž členy jsou Monika Lukašáková, 
Žaneta Vávrová a  Arnold Vodochodský,  funkci revizora naplňuje 
Jana Durdincová. Tyto orgány schvalují a kontrolují plnění účelu 
nadačního fondu, jehož výkonnou složku představují Marie 
Silondi, Anna Smékalová a Lucie Lesáková. Hlavním účelem 
NFBMK je rozvoj města Broumov a regionu Broumovsko spojený 
s podporou a rozvojem kultury. Kulturou se rozumí nejen živé 
umění, ale i přístup k životu a prostředí, které nás obklopuje 
a  formuje.

Rádi bychom se s vámi podělili o podzimní novinky. Tým 
zajišťující kandidaturu na EHMK 2028 je již sestavený a začíná 
pracovat. Určitě se s jednotlivými členy a jejich výstupy už brzy 
setkáte. 

 Společně s konzultační firmou v oblasti značek „Taste 
Lovebrand“ aktuálně pracují na tvorbě značky Broumov 2028, 
pod kterou bude kandidatura nadále prezentována. Cílem je, 
aby kandidatura byla srozumitelná občanům Broumova, široké 
veřejnosti, ale i našim českým a mezinárodním partnerům.

Shoda tohoto týmu, tedy zastupitelů města i širší veřejnosti, 
panuje v tom, že by kultura měla být řízena systematicky s vizí 
dlouhodobé udržitelnosti. Město chce u tak velkého počinu 
být a chce ovlivňovat jeho směr. Velkou výzvou bude tvorba 
Strategie kultury, která by měla určovat následujících 10 let 
vývoje. Zpracovatelem dokumentu bude organizace „Ateliér pro 
veřejnou debatu“. Ta se dlouhodobě zaměřuje na zapojení občanů 
a jejich aktivní participaci v procesu tvorby zásadních politických 
rozhodnutí, která ovlivňují životy nás všech. V současné chvíli 
probíhají debaty a online jednání. Jsme ve fázi analýzy stávající 
situace a formulace hypotéz. Do té se postupně zapojí místní 
organizace i jednotliví občané Broumova, kteří nám pomohou 

Zpráva Policie ČR za období  
15. 10. 2020 – 15. 11. 2020

•	Policisté prověřují podezření ze šíření nakažlivé nemoci 
v  souvislosti s pandemií Covid 19, kdy podezřelý i přes to, že měl 
nařízenou karanténu, vyrazil na nákupy, které mu mohli obstarat 
další členové rodiny.  
•	Prověřujeme podezření z podvodu při prodeji motorového 
vozidla. 
•	V Meziměstí je dosud nezjištěný pachatel podezřelý z trestného 
činu neoprávněné opatření platebního prostředku, a to tím, že 
odcizil peněženku s penězi, doklady a platební kartou.
•	Muž je podezřelý ze spáchání výtržnictví a nebezpečného 
vyhrožování tím, že se dobýval za pomoci nože do obydlí jiné 
osoby. Po příjezdu policejní hlídky na místo mu bylo naměřeno 
1,17 promile alkoholu v krvi. Byl umístěn na nezbytně nutnou 
dobu do policejní cely. 
•	Provádíme šetření v případě oznámení o spáchání křivého 
obvinění, kdy podezřelá osoba měla před státním orgánem 
úmyslně sdělit nepravdivé údaje, které měly poškozené osobě 
přivodit trestní stíhání.
•	Trestním stíháním skončil případ, kdy řidič ujížděl před policejní 
hlídkou. Po jeho dopadení bylo zjištěno, že má vysloven zákaz 
řízení motorových vozidel. 
•	Za uvedenou dobu prošetřujeme jeden případ zanedbání povinné 
výživy.
•	V Otovicích prošetřujeme případ porušování domovní svobody, 
kdy podezřelý neoprávněně vniknul do nemovitosti. 
•	Z méně závažných věcí, které jsou kvalifikovány jako přestupky, 
provádíme v šesti případech šetření porušování občanského 
soužití. Prošetřujeme také šest případů majetkového charakteru. 
Dvakrát policisté při silniční kontrole zjistili, že řidič řídí bez 
řidičského oprávnění a je pod vlivem drog. Dvakrát došlo k porušení 
dopravních předpisů jiného charakteru. Prošetřujeme dva případy 
pokousání psem. Dvakrát jsme oznamovali přestupce za porušení 
vládních nařízení. Prošetřujeme případ podání alkoholu osobám 
mladším 18 let. Oznámili jsme osobu z porušení předpisů, které 
chrání pořádek ve státní správě a samosprávě.
•	Za uvedenou dobu uložili policisté 29 příkazů na místě v  celkové 
výši 14.500 Kč. Uloženy byly zejména za přestupky v   dopravě 
a  přestupky proti nařízení vlády.
•	Policisté našeho oddělení denně provádějí kontroly a dohled nad 
dodržováním vládních nařízení a pomáhají s trasováním.
•	Jako vedoucí oddělení se chci se svými policisty připojit 
k poděkování všem lékařům, zdravotním sestrám a všem 
pracovníkům ve zdravotnictví za práci, kterou odvádějí 
v   posledních měsících. Máme možnost denně vidět, jak jsou 
přetížení, a mají naší hlubokou úctu a obdiv. Děkujeme.

npor. Ing. Daniel Šumpík
Zatím pracujeme online, v prosinci se uvidíme již při osobních 

setkáních.

proniknout do současného stavu kultury a určit klíčová témata, 
která budou brána v potaz v následné koncepci kulturní politiky. 
Následovat bude vypracování plánu a určení priorit, které 
budou podstatnou měrou vycházet z potřeb obyvatel Broumova 
a  přilehlého regionu. Tento proces bude trvat zhruba do podzimu 
roku 2021 a představuje jednu z aktivit v rámci příprav nabídky 
kandidatury na titul EHMK 2028, která se bude podávat v roce 
2022. 

O konkrétních aktivitách a posunech vás každý měsíc budeme 
informovat a postupně vám také budeme představovat jednotlivé 
členy týmu kandidatury.                                                          Lucie Lesáková
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Co se děje v Broumově

Víte, že…
•	v současné době zaměstnávají Technické služby města Broumova 
(dále TS) celkem 24 lidí? Z nich jsou dva zaměstnáni ve sportovní 
hale, dva na odpadech a jeden má na starosti občany na VPP, 
veřejné službě a ve výkonu trestu obecně prospěšných prací. Na náš 
dotaz, kolik lidí dnes (24. 11.) pracuje, jsme se dozvěděli, že deset. 
Ostatních 14 je buď v karanténě, nebo v pracovní neschopnosti 
a  dva pracují z domu (home office). Každý týden střídavě pracuje 
6  lidí na VPP, VS a TOPP.
•	se koncem listopadu dokončila kontejnerová stání v Tyršově 
a  Hvězdecké ulici? O ostatních letos dokončovaných akcích jsme 
čtenáře průběžně informovali.
•	s ohledem na finanční prostředky, ale i kapacity (ovlivněné 
covidem 19) se na příští rok přesouvají akce, které se týkají oprav 
a úprav komunikací (chodníků) v ul. Luční, Schrollově parku 
a  nájezdové ploše ve dvoře směrem z ul. Lípové k zadnímu traktu 
ÚP?
•	k 27. listopadu byl ukončen svoz BIO odpadu? V letošním roce 
ho bylo víc než v roce minulém. Přesné údaje vám přineseme 
začátkem příštího roku.
•	se vánoční výzdobu podařilo zajistit a instalovat? Až na jeden 
stromek na Spořilově. Smrk ztepilý na Mírové náměstí věnoval pan 
Jiří Martinec, kterému děkujeme. Strom vyrostl na jeho zahradě 
v Tyršově ulici. Je vysoký 10 m. Strom na sídlišti Spořilov chybí 
proto, že se nenašel dárce.
•	ještě v listopadu prováděli zaměstnanci TS opravy některých 
výtluků na vozovkách ve městě? Jednalo se o ul. Soukenickou, 
Husovu, Dvořákovu a Dřevařskou.

Rádi bychom touto cestou poděkovali všem zaměstnancům TS, 
že se v průběhu roku a za každého počasí snažili o udržení čistoty 
ve městě, péči o veřejnou zeleň a příjemné životní prostředí pro 
občany i návštěvníky našeho města. Děkujeme vám a přejeme vám 
i  vašim blízkým hezké a klidné vánoční svátky 2020.                   A.O.

Co nového v Broumově?
Ptal jsem se starosty města pana Ing. Jaroslava Bitnara 

a  místostarosty pana Kamila Slezáka.
A. Obst: V televizi často slýcháme nářky nad krácením 

finančních prostředků pro kraje a obce. Broumov zřejmě nebude 
výjimkou. Jaké akce byste v rámci menšího objemu prostředků 
chtěl realizovat?

Ing. Bitnar: Máte pravdu v tom, že dojde ke značným úpravám 
rozpočtu. Budeme muset velmi pečlivě zvažovat, které akce budou 
moci být realizovány a které budeme muset odložit. Osobně vidím 
nutnost pokračovat v akcích, které se týkají parcel pro výstavbu 
RD na sídlišti Spořilov, dále na přestavbě domu čp. 27/III a domově 
důchodců. Také rekonstrukce ulice Lidické od křižovatky ve Velké 
Vsi na konec Polákových domů by měla dopadnout. S tím souvisí 
i vybudování chodníku. O ostatních akcích bude muset uvažovat 
RM a ZM.

A. Obst: Do konce roku mnoho času nezbývá. Jak se daří 
s  rekonstrukcí ul. Bří Čapků a co s ul. V Kopečku?

Ing. Bitnar: Pokud se týká ul. Bří Čapků, tak je prakticky 
hotovo. V současnosti probíhají závěrečné práce na terénních 
úpravách. V ulici V Kopečku se narazilo na klenby a zřejmě sklepy 
nebo chodby v podzemí. Zkoumají je pracovníci Památkové péče 
a  s největší pravděpodobností zde dojde ke zdržení.

A. Obst: Jak cyklostezka?
Ing. Bitnar: Bylo dokončeno propojení cyklostezky od mostu 

v  Dvořákově ulici na ul. Smetanovu včetně oplocení. Další úsek je 
z ulice Hesseliova kolem bývalého koupaliště směrem na Křinice.

Pohled na cyklostezku směrem na Křinice před položením 
asfaltového povrchu.

A. Obst: Pane místostarosto, stejná otázka jako na pana 
starostu. Jakou akci byste rád prosadil v Olivětíně k realizaci 
v  příštím roce?

K. Slezák: To jsou opravdu těžké otázky a ještě těžší odpovědi. 
Velice rád bych po mnoha odkladech získal podporu pro opravu zdi 
a koryta Svinského potoka u železničního mostu pod Pivovarskou 
restaurací. Tíží nás i až neuvěřitelně dlouho odkládaná oprava 
mostu pod Černou stezkou. Odložit budeme muset i realizaci 
chodníku v Alšově ulici od bývalé slévárny k domu čp. 83 včetně 
autobusové zastávky.

A. Obst: Sdělil jste mně, že město má k 1. 11. celkem 7.270 
obyvatel. Je to proti loňsku o 103 obyvatel méně. Myslíte si, že se 
tento trend zastaví?

K. Slezák: Doufáme, a proto podporujeme a sledujeme všechny 
práce spojené s budoucími rodinnými domky na Spořilově. ZM 
(zastupitelstvo) by mělo tento měsíc schválit prodej dalších tří 
parcel, takže by jich bylo prodáno již 12. Snad pomine toto podivné 
období a situace se zlepší. Záleží také na pracovních příležitostech 
a mzdách.

A. Obst: Jak pokračuje likvidace „sídliště kůlen“ u domu čp. 83 
v Alšově ulici? 

K. Slezák: Je vidět, že se SŽDC činí. Z jejich pozemku postupně 
mizí další kůlny, které si tam načerno postavili někteří občané.

A. Obst: Děkuji vám za odpovědi a nejen vám, ale i pracovníkům 
MěÚ děkuji za spolupráci a přeji hezké Vánoce.

Broumovské šprochy
•	Pošta, to je úřad, jak má být! V rámci zkvalitnění služeb zkrátila 
nebo podle sebe upravila pracovní dobu. Zákazníci, kteří potřebují 
její služby, musejí občas „stepovat“ před poštou nebo uvnitř. 
S   velkým zájmem jsme vyslechli informace, že ředitelství hodlá 
snižovat stavy zaměstnanců. Doufáme, že ne na GŘ (!), ale na 
poštách. Chudáci pošťáci.
•	Zavírání nebo omezování prodejní doby u některých obchodů 
má zřejmě své opodstatnění. Těžko ale chápat, proč je zavřeno 
papírnictví, klenoty nebo lovecké zbraně. Za celý svůj život jsem 
neviděl fronty u těchto obchodů. Viděl z vás snad někdo, že by se 
ženy stavěly do fronty proto, že přivezli zbraně, zlato nebo bloky na 
psaní? Abych se nedotkl druhé poloviny lidstva, ani jsem neviděl 
chlapy, kteří čekají ve frontě na levné zlato nebo diamanty. Asi při 
těch opatřeních někdy chybí trochu citu.

Nevím, jestli bude chodit Mikuláš, tak vám přeji aspoň 
příjemné prožití svátků vánočních.

A.O.
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Zprávy z radnice

Pomáháme obětem trestných činů
Stali jste se vy nebo 

někdo z   vašeho okolí obětí 
trestného činu? Potřebujete 
informace o vašich právech, 
o průběhu trestního řízení 
či jen psychickou podporu? 

Od toho jsme tu my! Občanská poradna v   Náchodě je vám plně 
k dispozici. Najdete nás na adrese Weyrova 3, přímo v rohu 
Masarykova náměstí.

Pro koho jsou naše služby určeny?
Občanská poradna je určena lidem, kteří se ocitli v tíživé 

životní situaci nebo jsou takovou situací ohroženi. Služba je určena 
těm, kteří si nemohou z problémů pomoci sami například z důvodu 
vysokého věku, zdravotních problémů, nedostatku financí, 
znalostí nebo dovedností apod. Poradenství je bezplatné a může 
se týkat oddlužení, problémů v rodině, v zaměstnání, s bydlením, 
reklamací, sociálních dávek a také trestných činů.

S jakými situacemi se při pomoci obětem trestných činů 
nejčastěji setkáváme a s čím vám můžeme pomoci?

Spektrum situací je opravdu rozsáhlé. Dá se říci, že co případ, to 
jedinečný problém. Oblasti, ve kterých poradenství poskytujeme, 
bychom mohli rozdělit do čtyř kategorií, a sice: vymáhání náhrady 
škody, pomoc obětem domácího násilí, trestní řízení a psychická 
podpora. Naše pomoc je komplexní. Zahrnuje jak poskytování 
právních a jiných informací, tak i poskytnutí psychické podpory 
a  případného doprovodu k dalším institucím.

Rozpis stomatologické služby  
první pomoci

Prosinec 2020 + leden 2021 
Broumov, Police nad Metují, Machov

Vždy sobota, neděle, svátek od 9 do 11 hodin

5. - 6. 12. MUDr. Jan Kubec, ZS Police nad Metují,  
491 543 398

12. - 13. 12. MUDr. Jaroslava Neoralová, Horní 109,  
Teplice nad Metují, 602 333 460

19. - 20. 12. MUDr. Daniel Blažek, ZS Police nad Metují, 491 
543 844

24. 12. DLK s. r. o. - MUDr. Dana Kapitánová,  
ZS Meziměstí, Školní 196, 491 582 381

25. 12. MUDr. Lukáš Neoral ml., ZS  Police nad Metují,  
491 541 654, 602 333 427

26. 12. MDDr. Petr Houštěk, Poliklinika ZS Machov, 
602 333 466

27. 12. DLK s. r. o. - MUDr. Dana Kapitánová, ZS Meziměstí, 
Školní 196, 491 582 381

1. 1. 2021 MUDr. Jaromír Kopecký, 17. listopadu 387,  
Police nad Metují, 602 304 594

2. 1. 2021 MUDr. Ladislav Růžička ml., Poliklinika Broumov, 
603 479 132

3. 1. 2021 MUDr. Miloš Pastelák, Sadová 44, Broumov IV., 
775 717 666

Zpráva o činnosti městské policie
Strážníci MP Broumov řešili v měsíci listopadu následující:

•	Společně s odborem SMM Broumov prováděli kontrolu 
nájemníků v bytech města.
•	Řešili opakované rušení nočního klidu.
•	Kontrolovali odstavená vozidla v Teplicích nad Metují  
a v Broumově (autovraky).
•	Ve spolupráci s OSPOD Broumov prováděli kontrolu osob v místě 
trvalého bydliště.
•	Hned 8 x vyjeli kontrolovat objekty na signál PCO.
•	Usměrňovali dopravu U Dolní brány v dopravní špičce 
(semafory).
•	Převezli zraněného psa po autonehodě do veterinární ošetřovny.
•	Kontrolovali sportoviště a dodržování vládních nařízení.
•	Spolupracovali s PČR při usměrňování provozu z důvodu 
dopravní nehody na hejtmánkovickém mostě.
•	Spolupracovali s odborem životního prostředí – skládka 
nebezpečného odpadu.
•	Spolupracovali s PČR Broumov při pátrání po osobě.
•	Vytyčili prostor z důvodu stavby lešení na Kostelním náměstí.
•	Dvakrát odchytili psa a předali ho majiteli.
•	Asistovali u převozu vánočního stromu na Mírové náměstí.
•	Měřili rychlost na ulicích Kladská, Smetanova a Soukenická.
•	Spolupracovali s PČR Broumov při odchytu psa ve Vernéřovicích.
•	Kontrolovali podmínky chovu psa v kotci.
•	Instalovali fotopasti z důvodu odkládání odpadu mimo určená 
místa.
•	Průběžně kontrolovali dodržování vládních nařízení v obvodu 
Města Broumov.

Jaroslav Korityák, strážník pověřený vedením MP Broumov

Jakou formou jsou služby poskytovány?
Standardně formou osobní konzultace, po telefonu či e-mailu. 

V současné době jsme kvůli opatřením proti Covidu-19 zavedli 
také poradenství formou skypu (termín pro předchozí domluvě) 
a  také prostřednictvím facebooku.

Občanské poradenské středisko o. p. s. je obecně prospěšnou 
společností, což je jedna z forem nevládní soukromé neziskové 
organizace. Byla založena v roce 1999. Organizace má sídlo 
v   Hradci Králové a kontaktní místa v Náchodě, Jičíně a Kostelci 
nad Orlicí. Více o nás najdete zde: http://www.ops.cz/.

Kontakt pro pomoc obětem trestných činů: tel: +420 734 370 960, 
e-mail: opnachod@ops.cz, FB: Občanská poradna Online

Provozní doba: Po 9:00 – 12:00 a 12:30 - 18:00 Út, ST 9:00 - 12:00 
a 12:30 - 15:00, Čt 9:00 - 12:00 a 12:30 - 17:00

Adresa: Občanská poradna Náchod, Weyrova 3, 547 01 Náchod
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Zprávy z radnice

Kvalita života v Broumově
Stejně jako v předešlých letech získal i letos jistou mediální 

pozornost žebříček obcí sestavený firmou Obce v datech za 
přispění firmy Deloitte. Srovnává se v něm kvalita života ve 
městech, která jsou tzv. obcemi s rozšířenou působností. Do této 
skupiny patří i Broumov, který se tak ve srovnání objevuje a stejně 
jako v předešlých letech pro něj toto srovnání nedopadá dobře. 
Konkrétně letos se umístil na 202. místě, přičemž celkově má 
žebříček 206 míst. Pokud jste žebříček neviděli, je dostupný zde.

Reakce měst z posledních míst bývají často popudlivé nebo 
se v   nich odráží jistá beznaděj, kterou může takové umístění 
vyvolávat. Těmto srovnáním, i když možná nelichotivým, se 
nechce Strategická rada regionu Broumovsko vyhýbat, a proto 
jsme se letos rozhodli na žebříček a hodnocení podívat blíže 
a  pokusili jsme se rozklíčovat, co postavení Broumova ovlivňuje, 
a připojili jsme několik komentářů. Je Broumov opravdu jedním 
z  nejhorších míst k životu v Česku?

V první řadě je nutné myslet na to, že celý žebříček je velkou 
zkratkou. Díky tomu je také tolik mediálně populární, protože 
nabízí stručné vysvětlení pro velmi komplexní problematiku. 
Než přistoupíme na hru autorů žebříčku a budeme srovnávat 
kvalitu života v Praze či v Brně s kvalitou života v Broumově nebo 
v Podbořanech, musíme si uvědomit, že do mozaiky Česka patří 
dalších více než 6 000 obcí, které se v žebříčku nenacházejí.

Kvalita života ve všech těchto obcích je jistě ovlivněna mnoha 
faktory. Autoři žebříčku ty své rozdělili do třech kategorií – zdraví 
a životní prostředí, materiální zabezpečení a vzdělání a vztahy 
a   služby. Relativně nejlépe Broumov dopadl v kategorii zdraví 
a  životní prostředí (177. místo), z hlediska materiálního vzdělání 
a zabezpečení je podle autorů 197. v Česku, vztahy a služby jsou 
zde ale nejhorší ze všech srovnávaných měst (206. pozice). Jak je 
to možné?

Kromě přítomnosti určitých služeb či jevů přímo ve městě 
samotném je v určitých ukazatelích zohledněna vzdálenost dojezdu 
autem 30 minut od radnice. To je pro Broumov problém, protože 
v této vzdálenosti není žádné větší město, nevejde se sem Náchod 
ani Trutnov. Tento fakt v indexech nahrává velkým městům (která 
mají všechny služby na svém území) nebo městům v jejich zázemí, 
případně městům na dálnici. Prvním městem více než 30 minut 
jízdy od krajského města jsou v žebříčku Hořovice na 20. příčce 
(ale stejně mají v dojezdu 30 minut Beroun, Příbram a Dobříš).

Ostatně „obsah“ území 30 minut od radnice má dokonce 
v  žebříčku vlastní Index silniční sítě – zde se Broumov umístil na 
204. místě (za ním už pouze Jeseník a Valašské Klobouky, tedy 
další města v hornatém pohraničí dále od větších center).

Tato dojezdnost ovlivňuje i další indexy použité při hodnocení 
(dostupnost lékařů, lékáren, kin, supermarketů, bankomatů, 
restaurací, kin). To vše je bohužel dáno geografickou polohou 
Broumova a nelze s tím nijak „bojovat“. K dobru si v Broumově 
můžeme přičíst, že do 30 minut autem máme ještě tři polská města 
(Nowa Ruda, Mieroszów a Radków), což by portfolio dostupných 
služeb samozřejmě rozšířilo, pokud bychom se v hodnocení 
neomezovali pouze na území Česka. A víme, že řada místních 
obyvatel některé služby v Polsku běžně využívá (supermarkety, 
restaurace, ...). Subjektivně bychom možná cítili, že Broumov by 
mohl být ještě lépe umístěný z hlediska kvality životního prostředí. 
V Indexu znečišťovatelů ho ale sráží vymezený 30 km okruhu 

kolem města, kde se podle evropského registru znečišťovatelů 
nachází hned několik polských podniků (Nowa Ruda, Walbrzych 
a okolí).

Zjevnou chybou autorů žebříčku je nezařazení broumovské 
nemocnice do výpočtů, což naprosto sráží hodnotu Indexu dojezdu 
do nemocnice. Broumovská nemocnice samozřejmě figuruje  
i v Národním registru poskytovatelů zdravotních služeb, ze 
kterého autoři vycházeli. Přestože jsme je na tuto chybu upozornili, 
nedočkali jsme se bohužel žádné reakce. Naopak reálný problém 
Broumova je v oblasti nezaměstnanosti, exekucí a hmotné nouze 
– ve všech těchto indexech se město umístilo na samém konci 
žebříčků a je zřejmé, že pokud chceme kvalitu života v Broumově 
zvednout, je nutné věnovat se právě této oblasti, jakkoliv to může 
být složité.

Jednotlivé indexy použité v žebříčku ale přinášejí i dobré 
zprávy. V Broumově je cenově dostupné bydlení, je zde dobrá 
kvalita středních škol (kam je nutné započítat kvůli dojezdové 
vzdálenosti 30 minut školy v Hronově a Teplicích nad Metují), 
vyhovující kapacita mateřských a základních škol a je zde omezený 
hazard – zde je Broumov na 1. místě v celém Česku společně 
s  dalšími městy, kde je hazard úplně zakázaný.

Hlavní zprávou by ale mělo být to, že podobné žebříčky mohou 
sloužit k poučení, ale není možné je brát fatalisticky. Myslet si, 
že kromě Krnova, Vítkova, Karviné a Orlové se nikdy jinde než 
v Broumově nežije v Česku hůře, je nepochopením takového 
srovnávání. Česko není zemí extrémních regionálních rozdílů 
a  platí, že hodnotný život se dá vést kdekoliv na jeho území. Kvalita 
života v daném místě je navíc ovlivněna celou řadou subjektivních 
faktorů a každý si může vybrat, co právě jemu vyhovuje nejvíc.

Strategická rada regionu Broumovsko si klade za cíl všeobecný 
ekonomický, sociální a kulturní rozvoj Broumovska. Jejími 
zakladateli jsou města Broumov, Police nad Metují, Teplice 
nad Metují, Agentura pro rozvoj Broumovska, Podnikatelský 
klub Broumovska a Společnost pro destinační management 
Broumovska.

Strategická rada regionu Broumovsko

Jak to bude se svozem odpadů 
Vzhledem k blížícímu se konci roku informujeme o svozu 

odpadu během vánočních svátků a na začátku příštího roku. 

Směsný komunální odpad
Svoz směsného komunálního 

odpadu ve spolupráci se svozovou firmou 
Marius Pedersen a. s. je domluven dle 
lokalit a   svozových kalendářů v úterý  
29. 12. 2020, ve čtvrtek 31. 12. 2020. 
Páteční svoz se posune na sobotu  
2. 1. 2021

Plasty
Svoz plastů po celém městě bude v úterý 29. 12. 2020. Proto 

nezapomeňte přistavit své popelnice na plasty nebo žluté pytle ke 
svozu.

Děkujeme, že třídíte odpady, umožníte tím jejich další 
smysluplné využití. Přispějete tak k úsporám za ukládání 
komunálního odpadu na skládce.

TS města Broumova odpadové hospodářství.
odpady@broumov-mesto.cz



10

Různé

Poděkování  
za potravinovou sbírku

Vážení účastníci potravinové sbírky (sbírka se uskutečnila 
v  první polovině listopadu), ráda bych se s Vámi podělila o velkou 
radost, kterou spolek Apeiron posledních čtrnáct dní prožíval. 
Pevně doufám, že v těchto dnech, udělá radost i Vám. Chci tímto 
článkem vyjádřit vděčnost, kterou cítím. Za to, jací lidé v Polici 
a  okolí žijí.

Nouzový stav, vyhlášený vládou kvůli epidemii nemoci 
Covid-19, zasáhl všechny občany České republiky. Nejvíce se 
opatření dotkla zranitelných skupin obyvatel – seniorů, matek 
samoživitelek s malými dětmi, zdravotně postižených. Mnoha 
z těchto lidí Potravinové banky pomáhají standardně, ale v době 
nouzového stavu se objevilo i mnoho dalších lidí, kteří se ocitli 
nečekaně v nouzi.

Proto jsme se pokusili vymyslet bezkontaktní, všechny nařízení 
dodržující sbírku potravin pro Potravinovou bankou Hradec 
Králové z. s. Naším plánem bylo s finanční podporou Města Police 
nad Metují vytvořit a vylepit plakát, připravit před vchod Muzea 
papírových modelu sběrný box a doufat, že i v tak podivné době 
někdo k muzeu přijde a něco přinese.

V první minutě zveřejnění sbírky se rozjel vlak, který brzdil ještě 
několik dní po ukončení sbírky. Podporu sbírce vyjádřili poličtí 
skauti a mateřské centrum. To byl jen začátek. Hanďu Kohlovou 
napadlo, udělejme sběrné místo i u Renaty v koloniálu na náměstí. 
Tenhle geniální nápad získal sbírce velkou část potravin. První 
dny jsme z koloniálu každý večer odnášeli plný batoh darovaných 
potravin.

Tým koloniálu nám vyprávěl nádherné příhody, které zažívali. 
Plné podpory a sounáležitosti. Pečovali o sběrné místo tak, že den 
za dnem jsme odnášeli čím dál větší množství jídla. Začali se nám 
ozývat lidé, kteří nám chtěli věnovat peníze, ať za ně nakoupíme, 
co je nejvíc potřeba. Toho si nesmírně vážíme a děkujeme za 
důvěru. Začali se nám ozývat lidé, kteří sesbírají potraviny ve 
svém okolí. První se ozvala Renáta Vlachová z Hronova, k ní 
se okamžitě přidala Lenka Zajíčková z Náchoda a Veronika 
Mesnerová z   Červeného Kostelce. Sbírat ve svém okolí začala 
i  Hanďa Kohlová na Bezděkově, Petra Hubková ve Žďáře a svoz po 
Broumově nabídla Pavla Semeráková.

Jsem neskutečně vděčná a velmi hrdá na množství, které se 
sešlo. S potravinami přijeli z MAS Stolové Hory, hasiči Velká 
Ledhuj, hromadně se zapojila i naše ostrostřelecká garda. Určitě 
i  další spolky a organizace.

Poslední den sbírky jsme sečetli množství. Bylo ohromující. 
A jak jsem se zmínila výše, vlak se tímto dnem nezastavil, začal 
pouze brzdit. Další dny nám ještě spousta z Vás potraviny donesla 
a celkově jsme se dostali na opravdu ohromující číslo. To číslo je 
531,7 kg a 40,6 l.

Dodávka do Potravinové banky v Hradci Králové je na cestě. 
Budeme mapovat, kde přesně Vaše potraviny pomohly a na 
stánkách jednoho z příštích měsíčníku se to opět dočtete.

PS: Jestli je vážně pravda, že láska prochází žaludkem, poslali 
jste těm, kteří to teď nejvíc potřebují pořádnou dávku lásky.

S vděčností za všechny z Apeironu Martina Frydrychová

V nemocnici si osladili život
Děkujeme dětem z Mateřské a Základní školy v Suchém Dole 

za výborné občerstvení, které jsme dostali na svatého Martina 
11. listopadu 2020. Děti nám do nemocnice poslaly občerstvení, 
které s pomocí paní učitelek vyráběly, v krásných malovaných 
krabičkách. 

Personál nemocnice Broumov
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Z oblastní nemocnice Náchod
Milí spoluobčané, 
s novým vydáním Vašeho 

zpravodaje se již nacházíme 
v čase adventním a začínáme 
odpočítávat dny zbývající do 
času vánočního a také do nového 
roku. 

Na prvním místě Vám chceme vyslovit velké poděkování za 
Vaše milé pozornosti a vzkazy, které do našich nemocnic stále 
zasíláte, neboť jsou pro nás zdravotníky velkou podporou a radostí 
v této pro nás velmi náročné době. Celkový počet hospitalizovaných 
pacientů s covid-19 klesá, ale vyhráno zdaleka nemáme. Zejména 
péče o pacienty v těžkých stavech zatím příliš neubývá.

Situace je velmi náročná a s ohledem na délku také vyčerpávající 
nejen pro nás zdravotníky, ale také pro všechny ostatní. Všichni 
víme, že na naše zdraví má vliv celá řada faktorů, některé můžeme 
ovlivnit více, některé méně, ale určitě už jen snahou o větší 
porozumění a vzájemnou toleranci si můžeme zpříjemnit vánoční 
čas, který již klepe na dveře. Opusťme strach, ale vybudujme si 
respekt vůči původci epidemie. Najděme rovnováhu mezi osobní 
svobodou na jedné straně a ochranou zranitelných lidí mezi 
námi na straně druhé. Vedle zdraví druhých nezapomínejme ani 
na to své. Nemějme obavy navštívit lékaře nebo nemocnici při 
jakémkoliv podezření ohledně změny našeho zdravotního stavu. 
Nepodceňujme příznaky. Vedle akutní péče držíme zachován 
provoz všech ambulancí a screeningových programů, a to právě 
proto, že si uvědomujeme důležitost této části zdravotní péče. 

Ještě jednou Vám děkujeme za Vaši přízeň a přejeme Vám 
klidné a radostné svátky vánoční a do nového roku hlavně pevné 
zdraví a mnoho chvil, které budou naplněny pohodou a úsměvem. 
Budeme tu pro Vás i nadále.

Vaši zdravotníci

Rozhovor s Nelou Volhejnovou
Absolventka Masarykovy 

školy a Gymnázia Broumov, 
Nela Volhejnová, je jednou 
z těch, kteří v současné 
situaci pomáhají nejvíce 
(tento rozhovor vznikl  
29. 10. 2020). Její první, resp. 
druhý rok studia na Fakultě 
zdravotnických studií, a ještě 
více praktické či organizační 
schopnosti, prověřila 
nečekaná a opravdu drsná 
zkouška - pandemie covidu. 
Co to pro Nelu znamenalo, 

jak se s danou situací vyrovnala a jak to vypadá v tzv. první linii 
z  pohledu mladé studentky, o  tom všem v následujícím rozhovoru.

Kdy jsi chodila na Masarykovu školu a jak na toto období 
vzpomínáš?

Na „Masaryčku“ jsem chodila v letech 2005 – 2014. Na období 
prvního stupně vzpomínám jako na učení se hrou. Druhý stupeň 
pro mě byl období „řádění“. Naše třída byla tvořena převážně 
kluky, pro mě ideální prostředí. Vzpomínám na období základní 
školy velmi ráda. Dokud nenastala covidová situace, tak jsem 
občas školu navštívila, abych zjistila, jak se mají učitelé, kteří mě 
učili, a co se ve škole změnilo.

Kam se tvé kroky ubíraly poté?
Mé další kroky vedly na gymnázium v Broumově, na které 

vzpomínám také velmi ráda. Po gymnáziu jsem nastoupila 
na obor zdravotnický záchranář, na Fakultě zdravotnických 
studií Univerzity Pardubice, kde studuji, a pokud režim dovolí 
a zvládneme praxe, výuku a kurzy v termínech, budu v létě dělat 
státnice.

Kdy zhruba se zrodilo rozhodnutí stát se záchranářkou a co 
za tím stálo?

Na druhém stupni ZŠ. Lákaly mě všechny zdravotnické 
obory a  zároveň sportovní, kde zažiji spoustu akce a adrenalinu. 
Spojením těchto dvou zájmů se zrodilo rozhodnutí stát se 
zdravotnickým záchranářem. Stále jsem přesvědčená, že to bylo 
dobré rozhodnutí!

Sotva jsi ale začala studovat vysokou školu, byla jsi hned 
podrobena zkoušce z nejtěžších. Co pro tebe znamenal nástup 
coronavirové pandemie?

Já jsem naštěstí stihla půlku studia za normálního režimu. 
Nejprve to pro mne znamenalo mnoho zmatku, nejistoty. Na 
začátku epidemie nám zrušili praxe, abychom se nenakazili, 
a  potom paradoxně začali shánět studenty. Tak jsem se nabídla a šla 
pomoci do broumovské nemocnice. Znamenalo to pro mne naučit 
se pracovat rychle a samostatně, protože každý měl své práce dost. 
Největší problém pro mě byl skloubit práci s výukou, která byla 
nárazová - buď prezenční cvičení, která jinak udělat nešla, nebo 
online přednášky. V té době s tím nikdo neměl zkušenost, takže 
toho moc nebylo a museli jsme spoustu věcí dohánět sami, avšak 
zvládnout se to dalo.

Jak těžké je v dané situaci obstát pro studentku, která se 
teprve začala seznamovat s oborem?

Během druhého ročníku máte většinu z obou semestrů praxe, 
tudíž jste už celkem otrkaní, a pokud ne, tak se otrkáte v rámci 
covid režimu v nemocnici. Všechno jde, když se chce. Navíc ostatní 
kolegové velmi ochotně zaučí, pomohou a poradí.

Nedávno přišla nová virová vlna a zdravotnictví žádá 
o  pomoc všude, kde je to možné. Jak pomáháš ty?

Do minulého týdne jsem byla ještě na praxích, takže jsem 
pomáhala tam, kde jsem zrovna byla, zejména na JIPkách. Od 
pondělí jsem nastoupila na KZOS (dispečink) v Hradci Králové, 
kde se svými dvěma spolužáky máme na starost řízení odběrů 
na COVID 19. Přijímám žádanky od KHS (krajské hygienické 
stanice), zapisují je do systému, tvořím tabulky, které pak posílám 
odběrovým posádkám, kterým organizuji odběry a trasy na daný 
den.

Je situace opravdu tak vážná? Hrozní např. kolaps 
nemocnic?

Z mého pohledu je situace opravdu vážná. Nedovolím si 
odhadovat, zda nemocnice zkolabují, nebo ne. Nemocnice 
jsou opravdu přetížené, na druhou stranu máme velmi kvalitní 
zdravotníky, kterých však není dostatek pro intenzivní péči.

Jak bys shrnula svou dosavadní zkušenost a co bys vzkázala 
lidem?

Zkušenosti stále sbírám, jsem za to moc ráda. Shrnula bych je 
tak, že se člověk naučí všemu, pokud chce. Nechci opakovat stále ty 
stejné věty, které si denně můžeme přečíst. Za mě bych poprosila, 
aby na sebe byli všichni opatrní, byli k sobě ohleduplní a byli na 
sebe hodní, a to nejen v rámci covidu. Jsem smutná, že někteří 
zpochybňují covid a nadávají na všechny, kteří se snaží něco dělat. 
Také bych si přála, aby se lidé začali zajímat o svůj životní styl, 
začali zdravě jíst a sportovat. Pokud nejste zapáleni do běhání jako 
já, zkuste jezdit na kole či chodit na procházky. A poslední věc: 
chovejte se slušně i k přírodě!

Petr Štěpnička



12

Z broumovského gymnázia

Netradiční stužkovák 8. V
Na tento rok jsme se těšili celé gymnázium. V říjnu jsme 

měli být slavnostně ostužkováni a v prosinci nás měl čekat jeden 
z   nejdůležitějších večerů v našem životě - maturitní ples. Skoro 
všechno bylo už zařízené. Fotografové, kameramani, kapela, 
večerní šaty a obleky. Bohužel, vládní opatření nám žádnou 
z  těchto akcí neumožňují, proto jsme se rozhodli, že náš maturitní 
ples přesuneme na velmi netradiční datum, a to 12. 6. 2021. 
Pokud vše půjde podle plánu, doporučujeme si na tento večer nic 
neplánovat, protože to bude jízda!

Nojo, ale co náš stužkovák? O ten jsme také přijít nechtěli 
a náš třídní, pan učitel Hnyk, to moc dobře věděl. Ač je to velice 
vynalézavý člověk, do minulosti se vrátit neuměl, a tím pádem 
koronavirus již v počátku zastavit nemohl. Proto se rozhodl, že 
nám uspořádá stužkovák online, a to velice zajímavou formou. 
Připravil si pro nás celkem deset rébusů a hádanek, nad kterými 
si často nevěděli rady ani ti nejchytřejší. Poté, co jsme je vyřešili, 
čekaly každého z nás jiné GPS souřadnice, které nám určily přesné 
místo, kde se naše stužka nachází. Nešlo ale jen o Caesarovu šifru, 
slovní úlohy nebo čistě o selský rozum. Díky této hře jsme měli 
možnost poznat našeho třídního o trochu více, třeba už teď známe 
jeho oblíbené slovo, které je opravdu velice originální. Víme, že mu 
tato hra musela dát hodně práce, a veřejně mu alespoň takto moc 
děkujeme. Protože by ale nebylo fér, abychom my svou stužku měli 
a  pan učitel Hnyk ne, rozhodli jsme se, že i my si pro něho připravíme 
takovou hru. Už předem víme, že nebude tak propracovaná jako ta 
jeho, ale vězte, že jsme dělali maximum pro to, aby to bylo perfektní.                                                                                                                                       
                                                                                                                        třída oktáva

Jiří Rambousek doprovází  
zpěvačku Kamilu Nývltovou

Muzikálová zpěvačka Kamila Nývltová je na Broumovsku 
známá z vystoupení na adventních koncertech, které už řadu let 
pořádá David Novotný. Je také patronkou pěvecké soutěže Česko 
zpívá, která se koná v Trutnově. Co do věhlasu na Broumovsku ji 
ale, podle mého názoru, trumfne Jiří Rambousek. Každopádně, ti 
dva se dali dohromady a společně s klavíristou Tomášem Živorou 
připravili Sváteční koncert, který si někteří posluchači mohli on-
line poslechnout první adventní neděli 29. listopadu.

Jirka začínal na kytaru v broumovské ZUŠ, odkud pokračoval 
do Náchoda a posléze do Hradce Králové. V dětském věku patřil 
k oživení lokálních hudebních produkcí. Objevil se na jevištích 
po boku jmen, jako je Vladimír Merta, Gary Lucas nebo kapel 
Krausberry či Garáž. V roce 2017 přebral z rukou slavného Luboše 
Andršta cenu za vítězství v celonárodní soutěži v sólové hře na 
elektrickou kytaru.

Ve čtrnácti odešel studovat hudbu do Prahy. V současné 
době kombinuje roli studenta a profesionálního hráče na kytaru. 
S  uznáním o něm hovoří i špičky české rockové, nejen kytarové, 
scény. Navzdory svému věku se již dnes řadí mezi respektované 
sólové hráče. Kromě vlastních projektů např. opakovaně 
vystupoval jako hostující sólista Ústřední hudby Armády České 
republiky. Na velkých pódiích doprovází mj. finalistu Eurovision 
Song Contest Mikolase Josefa, Václava Noida Bártu, Josefa „Pepu“ 
Vojtka, Kamilu Nývltovou, smyčcově rockové trio Inflagranti 
a   další. Je vyhledáván i jako studiový hráč. V Broumově ho bylo 
možné opakovaně slyšet se sólovým projektem v klubu Eden.

Jirko, ať se zorientujeme, co v současné době děláš? Mám 
na mysli, kde studuješ?

Ve 14 letech jsem byl přijat na Ježkovu konzervatoř. 
Z  broumovského gymnázia jsem se přesunul do Prahy a u profesorů 
Jana Kysely a Adama Tvrdého začal studovat obor rocková kytara. 
Když čínská chřipka dovolí, měl bych tam v letošním školním roce 
i maturovat.

S Kamilou Nývltovou už spolupracuješ delší dobu?
Kamilu jsem loni v létě doprovázel na jednom koncertě jejího 

letního turné. Tehdy jsem narychlo zaskakoval za kytaristu její 

kmenové kapely. Od té doby se známe. Vánoční online koncert, 
na který Vás samozřejmě zvu, je tedy vlastně naše první záměrná 
spolupráce.

A jaké jsou tvé nejbližší plány?
Tak tady si neodpustím citaci Woodyho Allena: „Chceš-li 

Boha rozesmát, sděl mu své plány.“ Například na jaře jsem měl 
až do konce roku plný koncertní kalendář a měl jsem v plánu ty 
koncerty odehrát a užít si je. Realita ovšem byla a stále bohužel 
je ze všeobecně známých důvodů jiná. Ale samozřejmě, znám 
cestu, po které jdu, a  vím, kam bych si přál dojít. Stále mě třeba 
neopustila myšlenka na studium prestižní Berklee College of Music 
v americkém Bostonu. Hraju v několika kapelách. Některé fungují 
pro radost jejich členů a několika kamarádů, jiné tzv. utáhnou 
velká pódia. S kapelou Mindwork nyní vydáváme album, nechci to 
zakřiknout, ale podle ohlasů se zdá, že by mohla mít potenciál na 
velké festivaly (jestli nějaké budou). Chci se prostě nadále hudbou 
bavit, a když budu mít štěstí se jí i živit. Uvidíme, co budoucnost 
přinese.                                                                                                   René Herzán

Jiří Rambousek studoval na naší škole do kvarty, poté přestoupil 
na konzervatoř. Je zajímavé sledovat jeho osudy, v tahu na branku by 
mohl některé naše současné studenty velmi inspirovat.                    (mk)
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Lehce distančně
Přiznám se, že před rokem touto dobou jsem si nedovedl vůbec 

představit, co se pod pojmem distanční výuka skrývá. Dnes už 
jsem o poznání bohatší. Mimo tradičního „slyšíme se, vypadáváte 
mi, sekáte se, nemám signál“, se objevuje i citově laděné „měl 
jsem malé zdrženíčko“, či dokonce důvěrné „spinkala jsem“. Už 
mě ani nepřekvapilo „dělala jsem bratrovi lívance“, „mám doma 
nemocného bratra, měl hlad“, „byl jsem vynést koš“, „přišel mi 
balíček z Číny“ (Číně vděčíme za distanční výuku), „dojídal jsem 
snídani“, „byl jsem si udělat kafe“, „nestihla jsem snídani“...Co mě 
však dostalo do kolen? „Pane učiteli, mohu se vykadit?“

Tak tohle ve škole nezažijete. Ani omylem.                                    (mk)

Distanční výuka francouzštiny
Distanční výuku francouzštiny se pokoušíme zpestřit hodinami 

s rodilou mluvčí Clarysse Dubois, dobrovolnicí hronovského 
Domina, studentkou filozofie a sociologie. Merci.                            (mh)

Bylo to MaSo
Ve čtvrtek 12. listopadu se sedm tříčlenných týmů z nižšího 

gymnázia zúčastnilo zajímavé online matematické soutěže MaSo. 
Soutěž pořádala Matematicko-fyzikální fakulta UK ve spolupráci 
s korespondenčním seminářem Pikomat. Studenti na hracím 
poli hledali naleziště ropy a snažili se co nejvíce ropy vytěžit. 
Týmy řešily různé úlohy, vyřešením každé z nich získaly možnost 
dalšího postupu ve hře. Soutěže se účastnilo celkem 386 týmů ze 
základních škol a gymnázií z celé České republiky.

Nejúspěšnější z našich týmů v těžbě ropy: Tým Ananas na pizze 
ve složení Filip Riabec, Jakub Chejn a David Hoffmann vybojoval 
krásné 81. místo, tým Supernova (Ondřej Palhoun, Šimon Polák 
a   Barbora Šanderová) 103. místo, Kvartánky (Jana Bartoňová, 
Jana Vendula Chládková a Kateřina Trojtlová) 162. místo.

A zde je jejich pořadí podle počtu úspěšně vyřešených příkladů: 
Kvartánky získaly 109. místo, Supernova 136. místo a Ananas na 
pizze 195. místo.

Všem soutěžícím blahopřejeme k dosaženým výsledkům 
a  děkujeme jim za účast a reprezentaci naší školy.

Hana Vodňanská a Jana Zenknerová, učitelky matematiky

Energetická olympiáda
V pátek 6. listopadu proběhlo školní kolo Energetické 

olympiády. Soutěže se zúčastnilo 258 týmů z celé republiky. Tým 
s názvem „kyselina čtvercová“ (Bára Jirásková, Michael Cirkl 
a   Zdeněk Hartman - všichni ze sexty) se umístil na skvělém  
17. místě a postoupil do celostátního finále.

Blahopřejeme a budeme držet palce!                                                     JŠ

Dějepisná olympiáda
Dějepisná olympiáda proběhla online způsobem, zúčastnili se 

studenti kvarty, všichni tři dosáhli výborného výsledku a postupují 
do okresního kola.

Maximální počet bodů byl 60. Matyáš Hartman 55, Lucie 
Durdincová 53 a Jana Bartoňová 52. Všem kvartánům děkuji za 
účast a za výborný výsledek.                                                                         (mk)

Dějepisné okénko:  
Fotbalový svět se zastavil

Možná se budete ptát, zda tohle psaní patří na facebook 
Gymnázia Broumov nebo do Broumovských novin? A já vám 
odpovím, patří. Dějepis je vlastně to, co bylo již včera. A dnes  
(25. 11. 2020) se skutečně svět zastavil. 

Před malou chvilkou zveřejnily světové agentury těžko 
uvěřitelnou zprávu. Diego Armando Maradona zemřel. Podle mě, 
nejlepší fotbalista světa všech dob. Nebyl morálním vzorem. Vše 
mu procházelo. Gól nepřiznanou rukou, kokainové aféry, údajné 
styky s podsvětím, červené karty... Vše mu prošlo, protože Uměl. 
Božsky. Neuvěřitelně. 

Osobně jsem neviděl lepší fotbal než na Mistrovství světa 
v  Mexiku v roce 1986. Sóla přes celé hřiště, kdy si udělal z ostatních 
jen přihlížející diváky. Dovedl tehdy Argentinu k titulu mistra 
světa. V roce 1990 v Itálii vybojoval stříbrnou medaili. Maradona 
byl především geniální fotbalový kouzelník, který lidem rozdával 
radost. 

Takže studenti, vyrůstající v éře Messiho a Ronalda, pokochejte 
se na kanále Youtube kousky, které malý podsaditý fotbalista 
prováděl při argentinské jízdě za titulem mistra světa. Stojí to za to. 
I toto je dějepis, Maradona patří k největším fotbalovým legendám 
všech dob. A k dějinám 20. století.                                                             (mk)    
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Základní škola Hradební v měsíci listopadu
Domácí tvoření žáků II. stupně

Letošní podzim je opravdu pochmurný. Rozhodla jsem se 
proto, že si s žáky ty mlhavé a deštivé dny trochu vylepšíme.

Jako každý rok, když si povídáme o době kamenné, tak i letos 
jsme si ještě ve školních lavicích prohlíželi sošku Věstonické 
Venuše. Bohužel společné tvoření už nám nebylo dopřáno. A tak 
úkol – vymodelovat sošku s mateřskými znaky – zbyl na šesťáky 
v domácím prostředí, možná s nepatrnou pomocí rodičů. Naši 
umělci jsou šikovní, Venuše se opět vyvedly v bujných tvarech.

Světélka deváťáků rozjasní dny, ve kterých se už brzy stmívá. 
Na výrobu malých lucerniček stačily domácí zdroje. Sklenici od 
okurek a provázek nebo kousek vlny má jistě doma každý. Všichni 
si ji už dozdobili podle svého. Zkuste také přinést do svých domovů 
trochu světla a tepla jako naši žáci.

Renata Michlová

Český jazyk v šestých třídách
Online výuka nás v průběhu října všechny pohltila a my se jí 

museli chtě nechtě přizpůsobit. Rozhodli jsme se, že si ji alespoň 
v  rámci možností zpříjemníme. 

V literatuře jsme probírali řeckou mytologii, a tak jsme 
přemýšleli nad tím, jak by v dnešní době asi vypadal instagramový 
(či jakýkoli jiný) účet konkrétního řeckého boha. Při výuce jsme 
si kladli tyto otázky: Co by si tam dal za příspěvky či informace? 
Jakou by si vybral přezdívku? Jaké by si tam „označil“ vztahy 
v  rodině? Jaké zaměstnání by měl uvedeno? Označil by si místa, 
kde byl? Udělal by třeba reklamu na výrobek? Zveřejnil by si 
fotografie do „insta stories“? Žáci pak sami vytvořili fiktivní účet 
řeckého boha na papír. 

Závěr měsíce října se nese v duchu anglosaského svátku 
Halloween, a tak jsme se ve slohové výchově zaměřili na strašidelné 
vypravování. Hlavní postavy nebyly jen tak ledajaké, vybírali jsme 
si mezi kostrami, dýněmi, princeznami či mumiemi. A aby toho 
nebylo málo a neměli jsme to příliš jednoduché, zasadili jsme 
naše postavy do různých pohádek – Červená karkulka, Popelka, 
Perníková chaloupka či Tři prasátka. Výsledný příběh už spočíval 
na samotných žácích, někdo zpracoval klasickou pohádku s  trochu 
jiným hlavním hrdinou, někdo se zcela odklonil od původní 
předlohy a vymyslel si svou vlastní verzi. 

Všichni se už moc těšíme, až si vytvořené práce budeme moct 
pověsit v našich třídách!

Za žáky 6. ročníků Aneta Felgrová
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Strašidelné vypravování
Hádavá kostra a perníková chaloupka
Před dávnými časy ve staré Anglii žila dáma jménem Alžběta. 

V této době byla Anglie plná strojů, páry a nových vynálezů. Lidé 
nosili dobové oděvy a kostýmy. Stejně tak jako Alžběta, která 
chodila vzpřímeně, zahalená do krásných šatů, které jako by 
doplňovaly její krásu. Alžběta se změnila náhle poté, co jí umřel 
manžel. Stala se tak pro všechny známou vdovou. Většina lidí si 
ji pamatuje se smutnou a bledou tváří. Svůj smutek, který držela 
celý jeden rok, dávala najevo černými šaty. Jejím smyslem života se 
staly její každodenní procházky na hřbitov, kde navštěvovala hrob 
svého manžela, kam pokaždé položila kousek perníku. 

Hřbitov vítal Alžbětu každý den velkou starou branou, která 
skřípala větrem, který se do ní opíral. Jen pár kroků od brány 
vedlo k hrobu jejího manžela. Alžběta si vždy před hrob klekla 
a  začala se modlit. Při její dlouhé modlitbě jí stékaly slzy po tváři. 
Při odchodu vždy položila na hrob kus perníku, protože její muž 
byl perníkář. Byl velmi slavným a uznávaným mistrem v Anglii 
ve výrobě těch nejkouzelnějších perníkových chaloupek. Jednoho 
dne si ale Alžběta všimla, že perník, který tam právě položila, jako 
by nějakým zázrakem zmizel. Položila tam tedy další a stalo se tak 
znovu. Alžběta nevěřila svým očím. Lekla se a s křikem se rychle 
postavila. Začala mít strach, myslela si, že blázní. Vzala nohy na 
ramena a utekla. 

Druhý den se roztřesená Alžběta vydala k hrobu znovu. 
Zatáhla za starou bránu a hned si všimla, že je něco špatně. Hrob 
byl odkrytý. Zděsila se. Rukama si zakryla ústa, aby zmírnila svůj 
žalostný křik. Uviděla holou kostru s hádavým pohledem ve tváři. 
Sklonila se blíže k hrobu, protože ji zaujaly drobečky, které byly 
rozsypané po celé hrobce. Najednou ji to došlo, byly to zbytky 
perníků, které manželovi nosila každý den. 

Alžběta měla tušení. Rozhodla se, že se k hrobu vrátí večer. 

Stála před branou, skrz kterou prosvítaly plamínky svíček. V tu 
chvíli zpozorovala bílou kostru, která seděla u hrobu a vydávala 
zvuky, jako kdyby něco kousala. Kostra se najednou změnila v bílý 
stín, který náhle zmizel v útrobách manželovy hrobky. Hrobka se 
zavřela a něco silně zabzučelo. 

Alžběta se vzbudila v jednom z těch propršených anglických 
dnů. Vedle ní ležel její manžel. Alžběta byla šťastná, když si 
uvědomila, že to byl jen sen. Do té doby, než jí došlo, že v ruce 
drží kus perníku a její manžel je mrtev. Viděla snad Alžběta 
budoucnost? To do dnešního dne nikdo nezjistil.

Amálka H. 

Princezna Eliška a kostra Žofka
Žila jednou jedna princezna Eliška, která bydlela na svém 

hráškovém zámku v lese. Žila šťastně, ale neměla žádné kamarádky. 
Jednoho dne se vydala do lesa na borůvky a zničehonic se před ní 
objevila kostra. Eliška i Žofka se obě vyděsily. A potom se spřátelily 
a žily spolu na zámku.

Jedné noci se do zámku vloupali zloději, kteří ukradli 
královskou korunu. Druhý den Eliška zjistila, že někdo vyloupil 
pokladnici, ve které byla koruna. 

Eliška obvinila Žofku, že špatně zamkla dveře od pokladnice. 
Žofka říká: „Ty jsi mně říkala, že je zamykat nemusím!“ Na to 
Eliška odpověděla: „Řekla jsem ti, že ji máš zamknout!“

Eliška s Žofkou začaly pátrat po královské koruně. Hledaly 
v  lese, u jezera, v horách a pořád ji nemohly najít. Ale v tom jednoho 
dne došly do jeskyně, kde byla koruna, kterou hlídal strašidelný 
drak. Žofka potichoučku šla k drakovi, sáhla pro korunu, ale v tu 
chvíli se drak vzbudil a začal se s Žofkou přetahovat o korunu. 
Žofka po dlouhém souboji vyhrála.

Poté se obě s ochočeným drakem i s korunou vrátili na hráškový 
zámek v hrachovém království a žili spolu šťastně až do smrti.

Tom B.

Tom C.

Eliška S. Viky J.



16

Z broumovských škol

Úspěch nejmenších žáků Masarykovy základní školy
Na začátku léta spustilo nakladatelství Grada „Velkou prázdninovou soutěž“ určenou malým čtenářům od 6 do 15 let. Akce, která 

probíhala až do konce září, se zúčastnili také tehdejší prvňáčci pod vedením paní učitelky Dany Freiwaldové. Ta pojala soutěž jako 
ukázku třídních deníků svých žáků. Výuka byla komplikována pandemií, i tak se ale podařilo zvládnout všechna písmenka a základní 
techniku čtení. Čtenářské listy děti dostaly na konci loňského školního roku s tím, že se mají pokusit hodně číst a vše přitom v průběhu 
prázdnin důkladně zapisovat. Snažili se skoro všichni.

Nejzajímavější deníky paní učitelka Freiwaldová odeslala na adresu nakladatelského domu, přičemž dle svých slov „čekala a čekala, 
ale nic neočekávala“, až na konci října přišel mail od vedoucí Dětského knižního klubu Grada, paní Michaely Tománkové. Zpráva 
obsahovala radostné sdělení, že se porota rozhodla udělit prvňáčkům (nyní již druhákům) Masarykovy školy v Broumově Zvláštní cenu 
za jejich statečnost a píli. Děti vyhrály atraktivní a zajímavé knižní tituly, některé čtenářské deníky pak byly zveřejněny na webových 
stránkách nakladatelství.                                                                                                                                                                                                                  Petr Štěpnička

Že žáci paní učitelky Freiwaldové nepostrádají ani výtvarné nadání, dokazuje jejich zobrazení distanční výuky...
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Z mateřské školy
Máme rádi podzim. Proč? Protože nás baví barvy a láká nás za 

nimi pospíchat ven na školní zahradu. Využíváme ji úplně celou. 
Učíme se ji vnímat všemi smysly, sbíráme houby v lesíku i na louce, 
pozorujeme suché luční květy, jejich semínka, spadané jehličí 
stromů, sbíráme kaštany, bukvice, ovoce, barevné listí nejen pro 
zábavu, ale pro výtvarné činnosti a hry.

Ale podzim není jen zábava, jsou to zahradní i zahradnické 
práce. Na záhonech odklízíme suché odkvetlé rostliny, 
uchováváme semínka na jarní výsev, záhony ryjeme a chystáme 
je na zimní odpočinek, hrabeme listí a uklízíme. Máme hromadu 
zahradního odpadu. Co s ním? Do popelnice!!! To ne!!! Je to 
odpad? Je to bioodpad! Ale to už vysvětlují paní učitelky. Děti, 
založíme si kompost v nových dřevěných kompostérech. Naučíme 
se kompostování a vyrobené hnojivo budeme používat k pěstování 
ovoce, zeleniny a zahradních květin zase na jaře.

Naše aktivity jsou založeny na principech zážitkové a přírodní 
pedagogiky a jsou interaktivní. Zkušenosti nám říkají, že nejlepší 
je učit o přírodě v přírodě, přímo na školní zahradě.

Jitka Ducháčová, MŠ Masarykova

Nepečeme, nevaříme,  
ale stříháme, lepíme a malujeme

Rozloučení s podzimem a svátek svatého Martina máme 
spojené s pečením a vařením ve školce. Někdy se tak rozhodneme, 
že budeme „fušovat“ do řemesla naší paní kuchařce. Každým 
rokem jsme si upekli dýni a ochutnali její vnitřek. Někdy naslano 
a někdy nasladko. Také jsme pravidelně v tomto období pekli 
martinské rohlíčky, leč všechna hygienická opatření a předpisy 
tuto činnost na dobu neurčitou vyřadila z našeho repertoáru. 
No, my se z toho nekácíme, my jsme si vzali do ruky nůžky, papír 
a   lepidlo - papír ten nejlesklejší, protože co se leskne a třpytí, to 
je úžasné už samo o sobě. No a místo toho pečení, prostě více 
lepíme a stříháme. Na přiložené fotografii vidíte Martinovu husu, 
která u mnoha z nás skončila na slavnostním talíři. Bílý kůň, ten 
také na Martina nedorazil, bylo zrovna docela teplo, ale ne jedno 
krásně mrazivé a ojíněné ráno už bylo, takže ta blížící se vánoční 
atmosféra už je prostě v nás. Hlavně v těch dětských dušičkách už 
to troch vře a jsou v očekávání, co v brzké době všechno přijde.

Taťána Loudová, MŠ Broumov, Příčná
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Z broumovských škol

DDM Ulita nezahálí…  
aneb zdravě a hravě  

do dalšího roku 2021
Vážení příznivci Ulity, rodiče, děti,
nařízenou dobu uzavření volnočasových činností v nouzovém 

stavu využila Ulita pro ohlédnutí se i k výhledům do budoucnosti.
Zastavení našich aktivit přišlo v době, kdy se v novém školním 

roce v Ulitě opět rozbíhají pravidelné zájmové kroužky, připravuje 
se celá řada akcí pro děti i rodiny, krásně prosperuje Dětská 
skupina Ulitka i činnosti ve Skateparku a klubu ROK…STOP…

Zdraví všech je ale samozřejmě na prvním místě, a tak se zatím 
těšíme na obnovení kroužků a klubů a připravujeme na tuto dobu 
i  naši další nabídku.

Vánoční prázdniny - pokud to půjde - Zimní příměstský tábor
Věříme, že o vánočních prázdninách bychom se již mohli 

v  Ulitě setkávat, a proto avizujeme možnost pro děti ze základních 
škol prožít vánoční prázdniny mimořádně i v Ulitě na příměstském 
zimním táboře. Více informací bude, průběžně a podle situace, 
přibývat na webu Ulity www.ulita.org.

Nabídka procházky nebo filmového příběhu z Broumova
Pokud však situace ještě nebude taková, abychom se mohli 

vidět osobně, doporučujeme vám všem alespoň krátké ohlédnutí, 
procházku historií s Průvodcem Broumova. 

Web www.pruvodcebroumovem.cz  je stránka s pěším 
okruhem naším městem vedoucí kolem historických vil a zahrad 
z přelomu 19. a 20. století. Podle mapy můžete projít kolem 
nich a   podívat se na původní stav na přiložených fotografiích 
i   dozvědět se něco málo o původních majitelích těchto vil. 
Průvodce Broumovem vznikl díky projektu DDM Ulita Langerova 
zahrada v roce 2017 a podíleli se na něm žáci a studenti z místních 
škol a gymnázia. Projekt podpořila APRB v rámci grantové výzvy 
Máme rádi Broumovsko a původní staré fotografie poskytl pan 
Petr Bergmann. Průvodce Broumovem je i v nabídce Infocentra 
v  Broumově.

A komu by se snad nechtělo chodit zimou, může si v teple 
domova pustit náš krátký animovaný film Tajuplný výlet, který 
můžete zhlédnout na webu Ulity www.ulita.org

Krátký amatérský animovaný film Tajuplný výlet vznikl ve 
spolupráci DDM Ulita Broumov, Masarykovy ZŠ a Tomáše 
Valáška-Sevfilm. Tak by se mohl zcela jednoduše napsat titulek 
k  našemu filmu. Ale jednoduché to nebylo. Bylo to pro mnohé z nás 
zcela první seznámení s animací filmu a ke všemu se někteří aktéři 
zcela dobrovolně a s radostí stali i herci. Také poprvé. Film vznikl 
během půlroční intenzivní práce nad animacemi a třech setkání 
při natáčení žáků Masarykovy ZŠ, studentů gymnázia a žáků ZŠ 
Hradební, kteří ve svém volném čase navštěvují výtvarný kroužek 
New art v DDM Ulita nebo se k nám na tuto chvíli přidali. Ulita byla 
také žadatelem o finanční podporu APRB v rámci grantové výzvy 
Máme rádi Broumovsko. A film by nemohl vzniknout díky náhodě 
pana Petra Bergmanna, který objevil staré fotografie zmizelé 
broumovské zahrady… A teď už víc neprozradíme, podívejte se 
sami. PS: Film byl oceněn v krajském kole Zlatý oříšek 2017… to 
to letí…

A co dodat závěrem tohoto textu jiného, než že se na vás 
všechny těšíme a přejeme všem PF a zdravější rok 2021.

Vaše Ulita

Podzimní ladění v MŠ Cihlářská 
Začátkem září jsme v naší školce přivítali několik nových 

dětí. Pro mě jako pro začínajícího pedagoga, započala nová 
životní etapa. Díky pozitivnímu přijetí personálu daného zařízení 
a   především pod skvělým a trpělivým vedením pí Hrubé se 
s  chodem naší školky rychle sžívám.

Podzimní období s sebou přináší spoustu inspirace a aktivit, 
které se dají dobře zapracovat do vzdělávacího programu. Tuto 
motivačně bohatou část roku jsme samozřejmě využili i u nás 
navzdory přísným opatřením, která si tato doba žádá. Každý 
den, pokud nám počasí přeje, naplno využíváme pobyt venku na 
čerstvém vzduchu.

 Na školní zahradě a procházkách po okolí sbíráme plody 
podzimu a sledujeme změny v přírodě. Oblíbeným cílem našich 
procházek je pozorování lesních zvířat na loukách u lesa. Občas 
se nám proběhnou srnky i po školní zahradě. Honící veverky nám 
zpestřují chvilky ve školním parku, kam jsme chodily sbírat houby. 
Hřiby, bedly, babky, ryzce, václavky, ale i muchomůrky nám 
zdobily zákoutí našeho lesoparku. 

Na dlouhých procházkách, třeba k heřmánkovické kapličce, se 
nám naskytly pohledy na celé Broumovsko v oparu vytrácející se 
mlhy. U ohrad pastvin jsme se setkali s koňmi, v dáli se pásly krávy. 
Ostatní drobná hospodářská zvířata jsme potkali na „našem 
dvorku“.  Pohladit si kočku, pejska, nakrmit slepičky či králíky, 
slyšet zvířátka, jak mňoukají, štěkají, kdákají - to je dětská radost 
na pohled. A na zpáteční cestě do školky si pak do kroku hezky 
zazpívat.

Pozorování vlaků je také velkou oblibou dětí. Často se 
pohybujeme v blízkosti nádraží či železniční tratě a stává se nám, 
že na mávání dětí i strojvedoucí hezky pokyne.

Tvoření a vyrábění dekorací a obrázků z nasbíraných přírodních 
materiálů je pro děti velmi oblíbenou aktivitou. Výstavy, které jsou 
v prostorách zařízení a děti je nadšeně ukazují svým rodičům, jsou 
toho důkazem.

Nyní se pomalu chystáme na zimní období, přicházející 
adventní čas, čerty a samozřejmě Ježíška, na kterého se děti těší 
nejvíce. Další úžasné chvíle jsou tedy před námi.

Bc. Dominika Červená / Kolektiv učitelek MŠ Cihlářská
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Obrázky na prodej
Milí přátelé pejsků a kočiček, lidičky... nabízíme vám 10 krásných barevných obrázků, 

které mohou ozdobit váš domov nebo udělat radost někomu dalšímu.
Obrázky pro náš útulek namalovala zdarma výtvarnice Eli, dlouholetá patronka útulku. 

Polovina z nich se stala motivem útulkového kalendáře na rok 2021. A na další rok plánujeme 
pokračování.

Cena jednoho originálu je 990 Kč (velikost 40 x 60 cm). Celá částka za prodaný obrázek 
bude použita na pomoc pejskům a kočičkám bez domova!

Pokud máte o některý z obrázků zájem, volejte +420 721 543 498 nebo pište do zpráv na FB 
útulku Broumov. Děkujeme, že pomáháte! 

Jana Slováková
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Od našich dopisovatelů

Broumovské náměstí fotil okolo roku 1970 Ing. Arch. Josef Koutný, ředitel stavební průmyslovky v Náchodě, aparátem Rotaflex vlastní 
konstrukce. Dnes jsou fotografie součástí sbírky Antonína Kříže.

Mikuláš ztratil plášť...
… i příležitost. Vybaven průvodem, známým z ladovských 

obrázků, docházel každoročně k návštěvám broumovského 
Domova Naděje. V souhře s pracovním týmem domova roznášel 
něco drobného na zub coby dárek a s každým obyvatelem krátce 
pohovořil. Míval při sobě zvoneček přání, na nějž si lidé mohli 
zazvonit, měl úsměv, často pohlazení, a hlavně pěkné přání do 
adventních a vánočních dní. Ohlašoval ho anděl, který po zaklepání 
vstupoval první do dveří dvoulůžkových pokojíků, zvěstoval pokoj 
a radost, pohladil spící, povzbudil bdící. A celou návštěvu pepřil 
svými vtípky čert, který nešetřil ani šťouchanci a   situačními 
legráckami. Umouněnec, jemuž z tváře vždycky svítil úsměv 
a   uměl náramně ode dna podebrat případnou skleslou náladu. 
Však se lidé po něm ptali a dožadovali se ho, když byl jednoho roku 
andělem kvůli horečce zahnán do postele! Příští rok si dal záležet 
a nechyběl.

Když ta výprava prošla jídelnou, v níž posedávali ti, kdo sem 
docházejí ke společnému jídlu, a pak všemi pokoji s ležícími 
obyvateli, popřála i personálu a vyšla konečně z domova. Odložila 
do auta svá roucha, berlu, křídla, modlitební knížku po prababičce, 
zvonek, rohy, kožich i pytel na hříšníky, usedla a sdělovala si 
navzájem dojmy. 

Odvážela si silné zážitky: Staří lidé těm, kdo se o jejich potřeby 
denně starají - ať už doma nebo právě tady v domově - připadají 
možná obyčejní. Obraz jejich někdejší vážnosti zamlžují jejich už 
opotřebené smysly, schopnosti a vydané sily. Někdejší přitažlivost 
se poněkud propadla do vrásek a všelijakých tělesných potíží. 
A přece zůstávají neobyčejní. Dokonce z mnohých jako by zářilo 
něco, co v našem obvykle shánčlivém světě dost chybí: vděčnost, 
trpělivost, dokonce i radost. Pohledy smířené s tíhou stáří 
a   různých bolestí. Snad nikdy se ta mikulášská trojice nesetkala 
s žehráním, naopak mocně na ni působila vděčnost obyvatel za to, 
co všechno jim domov poskytuje a co ještě mohou ze života mít. 

A k tomu se vždy pojil i obdiv k těm, kdo tu vykonávají náročnou 
službu. Ta vyžaduje nejen laskavost, trpělivost, pečlivost, často 
i  fyzickou sílu a výdrž, ale i schopnost rozumět potřebám klientů. 
Ne každý to vydrží déle než několik let, někdy ani to ne. A přece tu 
najdete laskavé stálice. V tomto roce, který zanedlouho odplyne, 
však jejich služba byla a je násobně náročnější. 

Právě tak ztěžkl čas i těm, kdo jej v sociálních zařízeních tráví. 
Místo Mikuláše se tu letos procházejí jiné masky, nadiktované 

zdravotními opatřeními. Místo hojivých doteků a objetí zůstává 
jen oční kontakt a testování. Místo zaměření na vytváření pohody 
vládne racionalita.

Ano, Mikuláš letos jídelnou ani pokojíky neprojde. Svůj stesk 
proměňuje spolu s ostatními v modlitbách na důvěru, že staré 
tváře různými způsoby projasní a odlehčí právě jejich nejbližší. Že 
je ujistí, že nic – ani divná doba, ani nemoc je nerozpojí, protože 
k sobě navzájem i nadále patří, přestože se nemohou dotknout, 
políbit a obejmout. 

Mikulášské pozdravení všem vyřizuje Jana Wienerová, farářka
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Alej do Šonova je nominovaná  
v jubilejním ročníku ankety

O jubilejní titul Alej roku soutěžní ankety spolku Arnika bojuje 
rekordních 134 stromořadí ze všech krajů republiky, z nichž šest 
jich soutěží v Královehradeckém kraji. Jednou z nich je i javorová 
alej mezi Broumovem a Šonovem. Tato alej už soutěžila v roce 
2011, kdy obsadila 3. místo.

Hlasování začalo 3. listopadu na www.alejroku.cz a skončí  
7. ledna příštího roku. Poté Arnika vyhlásí desátou nejkrásnější 
Alej roku i nejoblíbenější krajská stromořadí.

„Jsem nadšená z letošní vysoké účasti. Fotografie jsou ze všech 
ročních období, což znamená, že soutěžící se na naši anketu těší 
celý rok. Zájem o přírodu a její význam stoupá, a to je v dnešní době 
naprosto zásadní. Pojďme si najít čas a u šálku teplého čaje vybrat 
nejkrásnější alej, vítězku letošní ankety,“ říká muzikálová herečka 
a zpěvačka Petra Vojtková, patronka Aleje roku.

V Královehradeckém kraji jsou nominované tyto aleje: 
Častolovická lipová alej ke hřbitovu, Valdštejnova lipová alej 
v   Jičíně, Alej u Hospitalu Kuks, Javorová alej Broumov - Šonov, 
Alej Karlovo náměstí - Ludvíkova v Náchodě a Lipové stromořadí 
v Krčíně.

Cílem ankety Alej roku je přitáhnout pozornost lidí k alejím, 
které patří ke zdravé a fungující krajině. Nezáleží, zda jde o aleje 
známé, neznámé, vzrostlé, mladinké, ve městech, v krajině, kolem 
silnic nebo turistických tras. O vítězství může nakonec rozhodnout 
mimořádná krása, silný příběh, snaha o záchranu nebo úsilí 
místních patriotů uspět v konkurenci z celé republiky. Krajina bez 
alejí je totiž jako obraz bez rámu.

Ing. Jiří Kaňa, tiskový mluvčí spolku Arnika

Rozsáhlá publikace o obcích  
Pěkov a Hony

Po více než čtyřech letech práce je nyní v tiskárně kniha „Pěkov 
a Hony – údolí mezi Ostašem a Pasy“. Dílo se věnuje oběma 
jmenovaným obcím, jejich historii i současnosti. Je však ódou 
nejen na tento kout, ale i na celé Policko, jehož jsou obě vesnice 
součástí.

V knize nahlédneme na tuto lokalitu z mnoha pohledů - 
například poznáme správní i historický vývoj Pěkova i Honů, který 
byl v mnohém odlišný, dále přírodní poměry a zajímavosti, lidovou 
architekturu, památky, řemesla, zemědělství, místní spolky, 
zajímavé osobnosti minulosti obcí, specifika života na česko-
německém jazykovém pomezí, pomístní názvy,... prostě všechno, 
co s popisovaným územím souvisí a podařilo se to autorskému 
kolektivu vypátrat.

Na díle spolupracovaly více než dvě desítky autorů a institucí, 
materiály a fotografie nám zapůjčili mnozí současní i bývalí 
obyvatelé obcí. Díky tomu vznikla plnobarevná publikace velkého 
formátu s rozsahem přes 250 stran, plná unikátních textů, 
historických snímků, ilustrací, současných fotografií i reprodukcí 
dokumentů.

Součástí knihy budou dvě vložené oboustranné mapy katastrů 
a zastavěných částí obou obcí i datové DVD s informacemi 
o   jednotlivých nemovitostech (vždy text, historické i současné 
snímky). Publikace tematicky i graficky navazuje na už dříve 
vydané monografie o obcích Žďár nad Metují (2009) a Hlavňov 
(2016).

Vzhledem k nepříznivé epidemiologické situaci nelze nyní 
zorganizovat veřejné představení knihy. Ta bude v prodeji přibližně 
od 15. prosince v Turistickém a informačním centru Pellyho 
domy. Věříme, že dílo mnohým místním pod letošním vánočním 
stromečkem udělá radost.

Mgr. Michal Bureš, vedoucí autorského kolektivu
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Rádi bychom touto cestou poděkovali SPOZu při MěÚ 
v   Broumově za milé blahopřání a pozornost, které se dostalo 
našemu tatínkovi, dědovi a pradědovi, p. Michalu Virágovi, k jeho 
kulatému jubileu. Děkujeme, že nezapomínáte i v této nelehké 
době na broumovské seniory.  

Manželka, rodina Vejrychova, Zelených a Vlčkova 

Poděkování
Chtěla bych tímto způsobem vyjádřit upřímné 

poděkování všem, kteří se v broumovské nemocnici snažili 
zachránit zdraví a   život mého manžela Jiřího Jirmana.  
Za všechny jmenuji pana MUDr. Routka, paní Helenu Chudomskou 
a  paní Lenku Therovou.

Zároveň děkuji všem, kteří projevili soustrast a uctili 
manželovu památku.

Dana Jirmanová

Diamantová svatba
60 let společného života oslavili a oslaví manželé:

Jiří a Jana Zemanovi
Alois a Mária Foglarovi (na fotografii)

Zlatá svatba
50 let společného života oslavili a oslaví manželé:

Vladimír a Libuše Havlíkovi
Petr a Eliška Martincovi

Jan a Iva Hojdovi
Miroslav a Vlasta Kuželovi

Do dalších společných let přejeme pevné zdraví,  
hodně štěstí a pohody. 

Rozloučili jsme se s:
Květuší Piskáčkovou

Marií Krobotovou
Oldřichem Jelínkem

Alenou Kuchtovou
Olou Herákovou

Štefanem Šuchterem
Emilií Týfovou

Márií Simkovou

V minulém čísle bylo špatně uvedeno jméno paní Hlavaté,  
správné jméno je Růžena Hlavatá.  

Za chybu se omlouváme. 

Za SPOZ Petra Chejnová, matrikářka

Betlémské světlo
Betlémské světlo na Štědrý den si bude možné zapálit 
v   děkanském kostele sv. Petra a Pavla od 14:00 do 16:00 
hodin.
 
Zároveň bude zpřístupněn i betlém a pro poslední opozdilce 
možnost svátosti smíření, ale jen do 15:00 hodin. 

Chtěl bych touto cestou poděkovat veterinární ambulanci 
pana doktora Macha v Broumově za léčení a záchranu mého 
čtyřnohého parťáka. Vyšetření a následná operace proběhla velmi 
ohleduplně s maximální péčí a vždy s podrobným vysvětlením 
nebo doporučením, jak dále postupovat.

Tak by se vše mělo odehrávat i v našich zdravotnických 
zařízeních. Ještě jednou velmi děkuji.

Pavel Kulda, Jetřichov 4

Kalendář s fotkami kostelů
Již třetí kalendář fotek broumovské skupiny kostelů od 

bratislavského fotografa Dana Veselského je už k dispozici 
za dobrovolný příspěvek. Nejjistější cesta, jak se ke kalendáři 
v  této době dostat, je kontaktovat Římskokatolickou farnost - 
děkanství Broumov.

Fotky pro rok 2021 jsou tentokrát výlučně z interiérů 
broumovských venkovských svatostánků. Obnovu 
broumovských svatostánků již tradičně podporuje 
Královéhradecký kraj a poslanec Evropského parlamentu 
Tomáš Zdechovský.

Objednávky: Římskokatolická farnost - děkanství Broumov
Kostelní náměstí, 224, Broumov, 550 01

Telefon: 491 521 678, 731 110 397
E-mail: church.broumov@gmail.com

http://www.broumovfarnost.cz
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Hálkova 432, 547 01 Náchod
e-mail:  rod.poradna@csps-hk.cz
www.csps-hk.cz

CENTRUM SOCIÁLNÍ POMOCI A SLUŽEB o.p.s.

Manželská a rodinná poradna Náchod obnovuje odborné (psychologické a sociální) 
poradenské služby v Broumově na adrese:

Centrum pro rodinu, Lidická 174, 550 01 Broumov

V případě volného termínu pracovníka je 
možná konzultace i bez objednání
(pokud přijdete osobně, bez objednání 
a termín nebude obsazen, pracovnice 
poradny se Vám bude ráda věnovat).

Konzultace budou poskytovány
jednou za 14 dní v úterý (liché týdny) 
od 9:00 do 16:00.

Co nabízíme:
•	 individuální poradenství a terapie
•	 párové poradenství a terapie 
•	 rodinné poradenství a terapie
•	 výchovné poradenství

Jak se můžete objednat:
Objednat se můžete telefonicky nebo 
e-mailem bez jakéhokoliv doporučení.

Kontaktní osoba: Mgr. Jana Huamanová
Tel.: 728 934 183
E-mail.: rod.poradna@csps-hk.cz

MANŽELSKÁ A RODINNÁ PORADNA

 Principy naší práce:
•	 individuální přístup 
•	 diskrétnost-možnost anonymity
•	 bezplatnost
•	 odbornost

TIPY NA DÁRKY  
Z INFORMAČNÍHO CENTRA 

BROUMOVSKA 
 

NOVINKY 
• Boris a Max / O. Landová, 299 Kč 
• Královéhradecký kraj / 399 Kč 
 
NÁSTĚNNÉ KALENDÁŘE  
• BROUMOVSKO 2021 / J. Šrytr, 169 Kč 
• PSÍ ÚTULEK BROUMOV / 299 Kč 

 
PUBLIKACE 
• Broumovsko / H. Bauer, 495 Kč 
• Broumovsko na historických zobrazeních / P. Bergmann, 1690 Kč 
• Pohádky z broumovského dolíku / E. Kroupová, 239 Kč 
• Pověsti z Policka / A. Krtička, 450 Kč 
• Zmizelé Čechy – Broumov / L. Baštecká, B. Trenčanská, 289 Kč 
 

Možný rozvoz. Telefonické rezervace, prodej: +420 491 524 168 – IC Broumovska  



24

Kultura a infocentrum

Adventní čas bez kulturních akcí
Letošní advent je jiný… nesešli jsme se u vánočního stromu, nedali jsme si společně svařák, nepopřáli jsme 

si osobně krásný vánoční čas. Život ve městě se sice zpomalil, ale nezastavil. 
Pojďme společně zkusit strávit čas Vánoc jinak, ale stále hezky. Zazpívejme si alespoň společně v kruhu 

rodinném, pouštějme si písně našich oblíbených interpretů a těšme se na jejich živé koncerty v novém roce. 
Některé akce se zrušily, jiné přesunuly a některé se teprve plánují. Žádný stav netrvá věčně, proto 

tvoříme, vymýšlíme a plánujeme dál, a to i v trochu rozšířeném kolektivu. Na částečný úvazek u nás pracuje  
Mgr. Barbora Trenčanská z Muzea Broumovska. V současné chvíli se dokončují práce na rekonstrukci 
ubytování v zadním traktu městského divadla, které třeba využijí vaši blízcí, až zase budou moci navštívit 
vás nebo přírodní krásy našeho kraje. Cyklodům nabídne v nové sezóně výpůjčku horských kol, možná 
i  elektrických.

Městské divadlo se pyšní novým světelným pultem.  Záře reflektorů se prvně rozsvítí 19. 1. 2021. Světelné 
paprsky budou dopadat na Danu Homolovu, Milenu Steinmasslovou, Anetu Krejčíkovou a Jakuba Zindulku 
v komedii Vzhůru dolů (pozn. red. pokud to vládní opatření umožní). KD Střelnice má nové zázemí pro 
účinkující, parkety jsou naleštěné, tak teď už jen zbývá si přát, abychom dokončili pozastavený kurz tanečních 
a užili si plesovou sezónu.

Informační centrum netrpělivě čeká na znovuotevření. Máme pro vás nástěnné kalendáře, novou knižní 
publikaci Královehradecký kraj, pohádky Boris a Maxík, již si hrají pod Ostaší, bylinné sirupy, vánoční 
pohlednice, dárkové poukazy na kulturní akce. Těšit se můžete na nové útulkové předměty.

Doufejme, že brzy opustíme svět on-line a vrátíme se k pestrému kulturnímu životu. Těšíme se, až si 
s  vámi dáme skleničku na vernisáži, zazpíváme na živém koncertě, zasmějeme v divadle nebo vás obohatíme 
přednáškou. Přejeme vám pevné zdraví a klidné svátky.

Jitka Exnerová
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VÁNOČNÍ
ČAS je tu 

35,-
Čokoláda
hořká, mléčná
100g
různé motivy

109,-Bylinný sirup
500ml
různé motivy

Medovina
tradiční
100ml

Můžete u nás zakoupit ještě 
spoustu jiných zajímavých věcí:

• Psí útulkové předměty
• Trička a tašky
• Psací potřeby
• Kalendáře
• Regionální literatura 

 • Dárková mýdla a koupelové soli
 • Omalovánky
 
   Město Broumov  |  organizační složka Kultura a infocentrum
    Mírové náměstí 105, CZ - 550 01 Broumov
    Tel.: +420 491 524 168, E-mail: info@broumov.net

55,-

    Kompletní výběr propagačního zboží města Broumov si můžete prohlédnout v informačním centru. Rádi vás uvítáme a vše vám ukážeme :-)

www.broumov-mesto.cz
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Pojďte se projet  
po nové cyklostezce!

Město Broumov plánovalo výstavbu této cyklostezky již od 
roku 2018. Samotná realizace proběhla v letošním roce a vy se nyní 
můžete projet po více jak 375 m nové stezky nejen pro cyklisty, ale 
také inline bruslaře a chodce. Cyklostezka se konkrétně nachází 
v prostoru mezi ulicemi Dvořákova a Smetanova, v jižní části 
města směrem na Martínkovice a Otovice. Napojuje se na stávající 
cyklostezku č. 4020, která vede Otovicemi k polským hranicím.

Celkové výdaje za výstavbu cyklostezky činí více než  
2 670 000 Kč. Na realizaci přispěla také MAS Broumovsko+, a to 
více než 2 000 000 Kč. Díky této spolupráci vznikl pěkný projekt 
„Cyklostezka Dřevařská - Smetanova, Broumov“, který jistě ocení 
a využije mnoho lidí.

Pokud i Vy máte zájem o spolupráci týkající se rozvoje našeho 
regionu, neváhejte nás kontaktovat na e-mailu mas.manazer@
broumovsko.cz nebo na tel.: 737 207 534. Aktuální informace 
můžete sledovat také na webu www.mas.broumovsko.cz.

Podporujeme vzdělávání i on-line
Pro rok 2020 jsme v rámci projektu Místní akční plán vzdělávání 

na Broumovsku II (MAP II) měli opět připravené vzdělávací akce, 
semináře a workshopy pro pedagogy, rodiče a děti a žáky do  
15 let. Chtěli jsme se věnovat nejrůznějším tématům, mezi která 
patří např. matematická a čtenářská gramotnost, mediální 
výchova, kariérové poradenství, společné učení, komunikace atd. 
Vzhledem k jarní koronavirové krizi jsme museli pro většinu aktivit 
hledat podzimní termíny. S nástupem dětí do škol však přišla 
druhá vlna zmiňované koronavirové krize, a proto jsme se začali 
zabývat realizací (alespoň části) plánovaných aktivit on-line.  
Podařilo se nám uskutečnit za pomoci on-line nástrojů např. tyto 
aktivity:

16. 11. 2020 - seminář „Mediální výchova 21. století pro 
učitele“ s Mgr. Vandou Vaníčkovou, Ph.D. a Bc. Adamem Cvikem, 
který byl zaměřen na současné trendy v mediální výchově, nácvik 
konkrétních aktivit a praktické tipy, jak vše využít při práci s dětmi 
a mládeží,

19. 11. 2020 - workshop „Tvoříme ze dřeva pro MŠ“, kde 
vedoucí a pedagogičtí pracovníci tvořili výrobky ze dřeva, které 
poté mohou vyrábět s dětmi v MŠ.

Pravidelně během roku probíhala on-line setkání se zástupci 
Krajského úřadu Královéhradeckého kraje, kde se řešila současná 
situace a možná pomoc školám. Dále probíhaly on-line schůzky 
ředitelů ZŠ a MŠ, kde hlavním cílem bylo společné diskutování 
a  předávání informací.

V letošním roce máme dále naplánované semináře na 
téma: „Reklama - realita nebo klam?“. Paní Vanda Vaníčková 
představí žákům marketingové strategie a bude se v nich snažit 
podnítit kritický pohled na reklamní sdělení a mediální obsahy. 
Také je naplánován reflektivní workshop mentoringu nových 
a   začínajících pracovníků škol. Uskuteční se pravidelné setkání 
ředitelů místních škol, jejichž cílem je především předávání 
zkušeností a příkladů dobré praxe. 

Aktivity, které se prostřednictvím on-line nástrojů dělat nedají, 
se posouvají dále do roku 2021. 

Doufáme, že příští rok bude ve znamení společného setkávání, 
vzdělávání a zábavy.

Bližší informace jsou k nalezení na FB stránce projektu  
MAP II nebo na webových stránkách www.mas.broumovsko.cz 
v  sekci Místní akční plán vzdělávání.  

Máte otázky, připomínky, další náměty k pořádaným 
akcím? Kontaktujte manažerku projektu Lenku Wilkeovou, 
DiS. na telefonním čísle 734 874 333 nebo na e-mailu  
map@broumovsko.cz.
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DSO Broumovsko aktuálně pomáhá obcím aktualizovat 
stávající a vytvářet nové strategické plány podle metodiky 
Ministerstva pro místní rozvoj. V následujícím textu bychom vás 
rádi seznámili s tím, proč je pro obce důležité mít strategický plán, 
co jeho tvorba obnáší a jak je pro jeho podobu zásadní, abyste se vy 
sami zapojili do jeho tvorby. 

Co je to strategický plán 
Strategický plán je dokument, do kterého se kromě analýzy 

stávající situace v obci promítají vize, kudy se rozvoj obce má 
ubírat; analyzují se silné a slabé stránky a vyhodnocuje se směr, 
kterým se obec hodlá vydat v horizontu pěti až deseti let. Jedná se 
o dokument, který určuje další směřování obce a reaguje i na vizi 
směřování regionu a kraje. Zpracovává se na základě požadavků 
občanů vzešlých z dotazníkového šetření a veřejných setkání. Tak 
se nejlépe požadavky těch, kteří v obci žijí, promítnou do dalšího 
směřování vývoje obce.

Kvalitně zpracovaný strategický dokument dává základ, se 
kterým může obec nakládat a využívat jej i jako podklad pro 
dotační programy, díky nimž se dnes na úrovni obcí realizuje celá 
řada projektů – od výsadby zeleně, opravy škol a obecních budov 
po financování výstavby chodníků a cyklostezek. Je to apolitický, 
živý dokument, jehož platnost nekončí jedním volebním obdobím; 
měl by být zpracován na základě přání a připomínek občanů.

DSO metodicky zastřešuje a koordinuje zpracování 
strategických dokumentů a nechává vypracovat i koncepce, 
pasporty a generely, které následně budou obcím k dispozici – 
například koncepce dopravy v klidu či koncepci odpadového 
hospodářství; pasport zeleně a dopravního značení nebo generel 
obslužnosti mostní sítě. 

K čemu je dobrý a proč ho obce potřebují? 
Vize rozvoje a směřování obce.
Bez vize se těžko tvoří. Strategický plán umožňuje sumarizaci 

myšlenek, představ a nápadů směřování obce. Říká, jaké vyvstávají 
potřeby a kde máme slabá místa, která chceme změnit. 

Když se obec vyvíjí bez jasného konceptu, je to znát. Strategický 
plán pomáhá určit směřování a cíle, nastavuje kroky, kterými je 
potřeba se ubírat směrem k cíli. 

Jak já jako občan mohu participovat v jeho vytváření? 
Promítne se někde můj názor? 

Od ledna 2021 budeme v každé ze zapojených obcí iniciovat 
vznik pracovních skupin. Je důležité si uvědomit zásadní věc, 
kterou některé obce mají tendenci opomíjet – strategický 
dokument si tvoří sama obec. Praxe reflektuje realitu obce a 
míru zapojení jejich obyvatel včetně aktivity představitelů obce. 
Pokud například obec zadá vypracování dokumentu externí firmě 
a  sama už se o další kroky příliš nezajímá, ukazuje to na pasivitu 
všech zapojených stran. To je příklad toho, jak by se k vypracování 
tohoto typu dokumentu přistupovat nemělo. Je to právě obec a její 
zastupitelé a občané, kdo vytváří vizi toho, jak by se v horizontu 
pěti až deseti let v obci mělo/mohlo žít. Zpracovatel – jako v tomto 
případě DSO Broumovsko, podrží dokument metodicky a dá mu 
potřebnou formu, která se musí shodovat s metodikou vydanou 
ministerstvem pro místní rozvoj. 

Obsah ale určuje obec sama. A to se netýká jen vedení obce – 
starostů, starostek a zastupitelstva, týká se to také širší skupiny 
obyvatel – od podnikatelů činných v obci, přes ředitele škol 
a  odborníků na danou problematiku po širokou veřejnost. 

Jakou úlohu plní ve vypracovávání strategického plánu 
starosta obce? 

Starostové budou mít za úkol koordinovat v každé své obci 
pracovní skupinu tvořenou zástupci veřejnosti, která bude svými 
podněty a zkušenostmi dávat obsah návrhové části strategických 
plánů. Velkou roli hrají pravidelná setkání, diskuzní platforma, ze 
které budeme těžit vize a představy toho, jakým směrem by se obec 
měla vyvíjet. 

Pracovní skupina v každé ze zapojených obcí se také bude 
spolupodílet na vytváření dotazníku specifického pro danou obec. 
I v tomto místě bude klíčová spolupráce se starosty, jejichž úkolem 
je pohlídat návratnost dotazníků a motivovat občany obce k tomu, 
aby se jich vrátilo co nejvíce. 

Můžete tedy očekávat, že vám buď přistane seznam otázek 
do schránky nebo na emailovou adresu. V tomto místě bych 
ráda vyjádřila přání, abyste jeho vyplňování věnovali svou plnou 
pozornost a energii, vyhodnocení vašich odpovědí se promítne do 
strategických dokumentů zapojených obcí. 

V jaké fázi jsme s jeho zpracováním v DSO, kdy bude hotov? 
Aktuálně jsou strategické plány v přípravné fázi. Zaregistrovali 

jsme všechny obce DSO Broumovska na webu Obcepro, ve kterém 
dokumenty tvoříme. Toto rozhraní poskytuje metodický základ 
pro tvorbu strategického plánu. Sbíráme informace, načítáme 
a  třídíme a postupně budeme vše vkládat do webového rozhraní. 

Strategické plány a na ně navázané koncepce budou hotové 
koncem března 2022. 

V čem je specifická oblast Broumovska?
Je nezbytně nutné umět se podívat na Broumovsko s nadhledem 

a zeširoka. Hledat dialog a společnou cestu, komunikovat a snažit 
se o propojení sil a vhledů různých stran, které jsou zde aktivní, ne 
jejich tříštění v nekonečných sporech.

Broumovsko je naprosto unikátní oblast, která mnohým 
z nás velmi učarovala – ať už jsme se zde narodili nebo se sem 
přistěhovali.

Význam této lokality bude s velkou pravděpodobností časem 
narůstat. Vizí vývoje je mnoho a je důležité uvědomit si, že záleží 
i  na každém z nás, kterým směrem se bude vše ubírat. Krom rozvoje 
turistického ruchu je to rozhodně i vzrůstající potřeba lokálnosti 
a udržitelnosti. Oblast je jedinečná svou polohou a přírodním 
bohatstvím a byla by věčná škoda, kdybychom neuchopili tuto 
příležitost, kterou Broumovsko nabízí. Je to zároveň ohromná 
výzva, protože jde o to hledat syntézu udržitelnosti a rozvoje. Krása 
přírodního bohatství je něco, co se musíme snažit nejen udržet, ale 
také rozvíjet v souladu s křehkými zákonitostmi přírody. Rozvoj 
citlivý ke krajině, ale také k lidem. Mysleme proto při plánování na 
jedinečný ráz krajiny Broumovska a veďme rozvoj v souladu s ním, 
ne proti němu.  

Broumovsko je bohatá oblast a má mnoho co nabídnout – 
je proto potřeba, aby se spojily síly nás všech, proto hledejme 
společný dialog, ne naopak.

Mgr. Anna Plošková, metodik strategií DSO Broumovsko

Vznikají nové strategické plány pro obce Broumovska – co od nich 
můžeme čekat? 



28

Z broumovského kláštera

Letos měla Agentura pro rozvoj Broumovska – stejně jako 
zbytek republiky – celkem divoký rok. Čím vším jste si prošli? 

Ano, divoký je poměrně dobré označení. Někdy říkám divný. To, 
že jsme museli omezit či zavřít naše provozy, asi není ani potřeba 
psát – pro nás bylo docela intenzivní pokusit se to, co dávalo smysl, 
přenést do digitální podoby, ale některé naplánované akce jsme 
museli i zrušit. Je to vlastně stále náročný čas, který prověřuje 
naše schopnosti vypořádat se s nečekanými změnami. Vedle 
toho se ale mnohé povedlo. Často vzpomínám například na velký 
benefiční koncert Police Symphony Orchestra, který ukázal, že  
i v těžkých chvílích se umíme spojit a přitáhnout pozornost 
veřejnosti pro dobré věci. I díky tomu jsme schopni zůstat 
soustředění na budoucnost, což považuji za podstatné.   

Jak jste celou tu náročnou situaci zvládli po ekonomické 
stránce? 

Myslím, že jsme ji ještě nezvládli. Situace je, ale především 
bude, ekonomicky náročná. Už během první, jarní vlny jsme 
museli v menší míře zmenšit náš tým, což bylo hodně neradostné. 
A stejně tak úbytek návštěvníků v jinak poměrně rušném areálu 
kláštera nám neustále připomíná, že jsou věci jinak. Nicméně 
jsem moc rád, že naši partneři neomezují významně svou podporu 
našim projektům, bez toho by byla situace neudržitelná. Za to jsem 
moc vděčný a je to pro nás důkazem, že naše činnost má smysl. 
Díky neuvěřitelné náhodě jsme také mohli právě v této době začít 
hledat nové cesty, jak navázat kontakt se současnými i novými 
podporovateli. Vloni se nám totiž podařilo získat grant od nadace 
Open Society Fund, který nám v tomto směru nyní pomáhá.

Přinesla tato obtížná aktuální situace vám i vašemu týmu 
nějaké nové podněty, nápady, schopnosti?

Učí nás využívat naplno technologie pro práci na dálku. To 
asi okoušejí všichni. Vedle toho se zdokonalujeme v možnostech 
pořádat akce on-line. Od porad, přes koncerty či vzdělávací akce 
až po Broumovské diskuse. Ale v neposlední řadě nově promýšlíme 
aktuální trendy, jako je například decentralizace práce. Zdá se, že 
se urychlí proces, který umožní lidem žít na místě nezávislém na 
sídle firmy, pro kterou pracují. Agentura pro rozvoj Broumovska 
to dlouhodobě považuje za jednu z klíčových výzev. Nemusíme 
na Broumovsku jen vytvářet pracovní místa, ale také vytvářet 
podmínky pro práci na dálku. 

Lidé se mnohdy ztrácejí v množství projektů, které agentura 
dělá. Daly by se nějak stručně shrnout základní pilíře vašich 
aktivit? 

Vizí Agentury pro rozvoj Broumovska je iniciovat tvůrčí 
spolupráci pro sebevědomější Broumovsko. Pro spolupráci jsme 
nejdříve získali místní zástupce firem a živnostníky, kteří vytvořili 
trvalý základ pro naši činnost. Později přibyla podpora místních 
samospráv a následně krajských, národních či evropských 
veřejných i soukromých institucí. Tato rozšiřující se podpora 
umožnila pozvat ke spolupráci skvělé kolegy, kteří nehledali jen 
co nejvyšší odměnu, ale také zajímavou výzvu. A vedle toho se 
snažíme reagovat na širokou diskusi investovat v regionu, tak 
abychom lépe využívali jeho potenciál a také inspirovali ostatní 
k  podobným investicím. 

Začali jsme vlastně snahou o rozvoj cestovního ruchu – prvním 
projektem agentury byl web regionu. Další, a dnes asi největší 
oblastí, je kultura. Ta je dle mého názoru klíčová pro budoucí život 
regionu a máme v ní mnoho projektů. Uvědomujeme si i důležitost 
vzdělávání nebo se snažíme o rozvoj komunitního života. Nějak 
přirozeně také pečujeme o místní dědictví a památky. Přes tyto 
dílčí oblasti jsme se dostali k tomu, že je potřebná intenzivní 
diskuse, a proto se také angažujeme v samotném regionálním 

„I malá pomoc vede k překvapivým výsledkům,“ říká Jan Školník

rozvoji, který může vše propojit do funkčního celku. 
Čím se v agentuře zabýváte nyní – koncem listopadu? 

Připravujete nějaké nové projekty?
Neuvěřitelně zajímavé projekty. V posledních dvou letech se 

nám povedlo iniciovat dvě velké platformy pro spolupráci. Jednou 
z nich je Strategická rada regionu Broumovsko. Tu jsme založili 
s   dalšími pěti klíčovými partnery, především třemi největšími 
městy regionu – Broumovem, Policí nad Metují a Teplicemi 
nad Metují – a funguje jako dobrovolná samospráva pro území 
historického okresu Broumov. Konkrétní projekty postupně 
vznikají, především ve snaze tvořit na Broumovsku pracovní 
místa. První větší agendou byla potvrzena také doprava. Druhou 
takovou platformou je Nadační fond Broumov – město kultury, kde 
jsme menším partnerem s městem Broumov a který je nositelem 
kandidatury Broumova na Evropské hlavní město kultury 2028. 
V rámci této inciativy začíná vznikat kulturní politika Broumova, 
opět v návaznosti na celý region, který Broumov respektuje i díky 
naší činnosti jako lídra. 

Tím ale výčet současných aktivit nekončí, že? 
Přesně tak – jeden z týmů se věnuje rozjezdu projektů 

sýrárny Braunauer, rozvíjíme také myšlenku digitalizace místní 
paměti v   projektu Time machine Broumovsko nebo se bavíme 
o možnosti podpory broumovských aktivit Centra pro etiku 
a   rozvoj charakteru při Pedagogické fakultě Univerzity Hradec 
Králové. Kdybych měl ale vyjmenovat vše, na čem pracují i další 
organizace, které s   podporou agentury vznikly, nestačil by nám 
prostor. Je to radostné. A navíc připravujeme web Agentury 
pro rozvoj Broumovska. Zdá se to neuvěřitelné, ale ten do této 
chvíle neexistuje. Rádi bychom vylepšili komunikaci s našimi 
podporovateli a s komunitou, která k nám má vztah. S tím 
souvisí i to, že kolegové připravují sérii předmětů jako naše nové 
pohlednice, odznaky, bloky, ponožky od místních seniorek a další, 
jejichž zakoupením bude možné podpořit nejen naše aktivity, ale 
i místní lidi a organizace, které se na přípravě předmětů podílejí. 
Připravujeme se na příští roky, které budou ovlivněny vyčerpáním 
veřejných rozpočtů kvůli opatřením proti covidu, budeme hledat 
širší podporu kolem sebe, abychom udrželi naše aktivity na co 
nejlepší úrovni. Už nyní máme mnoho drobných podporovatelů 
a věřím, že jich získáme více. I malá pomoc totiž nakonec vede 
k  překvapivým výsledkům. 

A pokud vás chce někdo podpořit, jak to může udělat?
V roce 2016 se postupně začal rodit fundraisingový web 

vstuptedoklastera.cz a spolu s ním i komunita klášterníků – 
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Výstava Františka Nováka přiblíží 
portrétní kresby bezdomovců

Pokud to okolnosti dovolí, pak bude v klášterní Dětské galerii 
Lapidárium od 20. prosince otevřena výstava Františka Nováka 
z cyklu Člověk na papíře. Absolvent ateliéru Vladimíra Kokoly na 
pražské AVU František Novák se už déle než pět let intenzivně 
zabývá cyklem portrétních kreseb bezdomovců, který se jmenuje 
Člověk na papíře. Jedná se o práce v životní velikosti obrysově 
malované barvou na karton, tedy materiál, který lidé bez domova 
často používají jako izolační podložku pro přespání. 

Z této obsáhlé série vychází také jeho předvánoční prostorová 
instalace pro Dětskou galerii Lapidárium. Zároveň výstava volně 
navazuje na autorovu betlémářskou rodinnou tradici, jež je pro jeho 
rodnou Třešť na Vysočině typická déle než dvě století. Kurátorem 
výstavy je Radek Wohlmuth. Doprovodné programy pro školy 
a veřejnost budou zveřejněny na webu www.klasterbroumov.
cz v kalendáři akcí. Pořádá Maiwaldova akademie – Vzdělávací 
a  kulturní centrum Broumov. 

drobných přispěvatelů, kteří mají zájem individuální finanční 
podporou pravidelně přispívat na naši činnost, a zažívat tak 
sounáležitost při společném rozvoji našich aktivit v tomto kraji 
po staletí formovaném benediktiny. Klášterníka chápeme jako 
člena komunity našich podporovatelů, který pomyslně vstupuje 
do kláštera především za kulturou a vzděláváním, ale i za naší vizí 
rozvoje celého regionu. Ne každý, kdo nás chce finančně podpořit, 
se ale nutně musí stát klášterníkem, stačí zavolat a   domluvit se 
na konkrétní formě. Přispět na naše aktivity lze i  jinými způsoby 
– pomocí darovacího formuláře na webu darujme.cz nebo při 
nákupech na e-shopech, a to pomocí portálu givt.cz, díky kterému 
je malá částka z každého nákupu věnována vybrané neziskové 
organizaci, aniž by kupující platil cokoliv navíc. Činnost agentury 
lze podpořit také zakoupením vína Selectio Monastica a brzy 
i dalších již zmíněných předmětů v klášterní kavárně. Velkou 
pomocí a podporou i nadále zůstává účast na našich akcích. 

Jednou z vašich organizací je i Tiskárna Broumov. Jak se jí 
daří?

Tiskárna Broumov nám dělá radost od samého začátku. Je to 
stále snad jediná tiskárna v Čechách, která je sociálním podnikem 
– zaměstnává lidi se znevýhodněním, ale zároveň je vybavena 
profesionálními technologiemi a vedou ji špičkoví specialisté, díky 
kterým může konkurovat i větším tiskárnám. Nyní před Vánoci 
přichází náročná sezóna – i díky webu www.hezkefotodarky.
cz chystáme tisk vánočních zakázek, fotokalendářů, fotoknih 
a   dalších dárků, které stále narůstají na oblibě. Od nového roku 
budeme také moci tisknout i plakáty až do velikosti B0. Také 
připravujeme designové středisko, abychom mohli začít nabízet 
design a grafiku. Tím opět rozšiřujeme naši nabídku služeb, kterou 
využívá mnoho spokojených zákazníků z celé České republiky, 
kteří je mohou čerpat i v režimu tzv. náhradního plnění.  

Těšíte se v roce 2021 na něco speciálního?
Vím, že Vzdělávací a kulturní centrum Broumov přidá 

do programu rezidencí – vedle stávajících literárních – nově 
i pobyty zaměřené na hudbu, které byly podpořeny z tzv. 
Norských fondů. Tak na to se těším. Nebo na přípravu nových 
divadelních představení, která by měla mít premiéru v roce 2022. 
Nebo na diskuse a projekty v rámci kandidatury Broumova na 
Evropské hlavní město kultury. Diskutujeme o prvním ročníku 
multižánrového festivalu na konci léta v Broumově, tak na ten, 
pokud se to povede, se také moc těším. Já se vlastně těším skoro na 
každý nový den.

Zážitkový workshop pro školy
Maiwaldova akademie nabízí na prosinec pro 8. a 9. ročníky 

ZŠ a SŠ online workshop zdarma. Zážitkový workshop „Tak 
tohle neprojde“ z prostředí tvůrců nelegálního samizdatu z 80. let 
vytvořila organizace Post Bellum.

Na účastníky čekají akce a dobrodružství, kreativní aktivita, 
trochu šedé atmosféry 80. let i adrenalin z protistátní činnosti. 
Účastníci jsou motivováni pracovat s autentickými dobovými 
texty, čímž rozvíjí svou čtenářskou gramotnost. 

„Deset přátel se schází, aby společně oslavili narozeniny 
jednoho z nich. Není to úplně klasická oslava, dárkem pro 
oslavence je četba samizdatového vydání hry Largo Desolato 
od zakázaného autora Václava Havla. To dodá přátelům odvahu 
pustit se do tvorby vlastního samizdatu. Co jsou účastníci oslavy 
ochotni společnému dílu obětovat? A mohou si mezi sebou věřit?“ 
dodává k online workshopu lektorka Maiwaldovy akademie Pavla 
Semeráková. Workshop trvá 2,5 hodiny a je možné si ho objednat 
na e-mailu ma@klasterbroumov.cz.

Láska, růžová a kytary. Nenechte 
si ujít koncert kapely  

The Valentines!
V pátek 4. prosince od 19 hodin nás čeká pořádná nálož 

muziky. Hostem online koncertu hudebního klubu ArtCafé bude 
královéhradecká indie-rocková skupina The Valentines. Mladé 
hradecké trio, oscilující mezi 80’s estetikou Let’s Dance Davida 
Bowieho a současným kytarovým popem, hraje dle svých vlastních 
slov „veselé písničky o těch nejsmutnějších věcech“ a mezi jejich 
vzory také patří například The Smiths nebo The 1975. V současné 
době kapela pracuje na novém EP, které bude stejně jako ostatní 
její tvorba především o lásce. 

Koncert je možné sledovat online na YouTube profilu 
broumovského kláštera nebo na facebookovém profilu ArtCafé 
Broumov. Zájemci mohou podpořit koncert zakoupením 
virtuálních vstupenek od 50 do 300 Kč v kalendáři akcí na www.
klasterbroumov.cz. Pořádá: Vzdělávací a kulturní centrum 
Broumov.
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PRO DOSPĚLÉ: 
Milan Kundera – Život spisovatele 
Jean-Dominique Brierre 
Francouzský autor ve svém díle přibližuje 
čtenářům komplikovanou osobnost 
světoznámého českého a francouzského 

romanopisce. Čerpal přitom ze zápisků, rozhovorů a doposud 
nezveřejněných svědectví, například ze vzpomínek 
Kunderova přítele Alaina Finkielkrauta a jeho překladatele 
Fran\oise Kérela. 

Člověk má dělat to, nač má sílu - CD 
Pavel Kosatík 
Život Olgy Havlové. Než se stal Václav Havel 
prezidentem, znal Olgu Havlovou jen málokdo. 

Stačilo pár let, a získala si úctu tisíců spoluobčanů. Dodnes se 
hovoří o její noblese a aristokratičnosti ducha, o síle její 
osobnosti. Lze říci o Olze Havlové ještě něco nového, hlubšího 
a zajímavějšího? Pokouší se o to tento životopis, který vznikl 
na podkladě desítek rozhovorů s jejími nejbližšími přáteli, 
rodinnými příslušníky, kamarády z dětství a mládí, 
prominentními i obyčejnými chartisty a spolupracovníky  
z Hradu nebo Výboru dobré vůle. 

Děti z hvězdou 
Mario Escobar 
Příběh útěku a naděje ve válečné Evropě. Od autora 
bestselleru Osvětimská ukolébavka. Píše se rok 
1941 a v okupované Francii se stupňuje nacistický 

teror. Mladí židovští bratři Jacob a Moses zůstali v Paříži úplně 
sami – jejich rodiče jsou daleko a teta, která je měla na starosti, 
zemřela. Existuje jediný způsob, jak se vyhnout transportu do 
koncentračního tábora: útěk. Na své cestě za ztracenými 
rodiči poznají mnoho podob lidskosti, která je důkazem, že 
naděje přežívá i mezi hrůzami války. 

Hortensie de Beauharnais 
Izabela Straková 
Příběh francouzské princezny a královny 
holandské. Působivý příběh Hortensie, dcery 
Josefíny de Beauharnais a nevlastní dcery 

Napoleona Bonaparta, vyprávěný atraktivní formou deníku.  
Madame Piaf a píseň lásky 
Michelle Marly 
Paříž, rok 1944: Po skončení německé okupace je 
zpěvačka Édith Piaf obviněna z kolaborace. Obává 
se zákazu vystupování. Zatímco se snaží prokázat 

svou nevinu, pozná Yvese Montanda, neobratného, ale 
talentovaného mladého zpěváka. Začne s ním pracovat. 
Netrvá dlouho a z obou šansoniérů se stanou milenci. Štěstí po 
Yvesově boku inspiruje Édith k vytvoření písně, díky níž se 
jednou stane legendou. 

Nezvratné alibi 
Peter May 
Jihozápadní Francie, 1989. Plačící vrah shodí tělo 
dvacetileté Lucie do nejhlubšího místa lesního 
jezera. O čtrnáct let později zasáhne Francii vlna 

veder. V rozpukaném bahně na jezerním dně objeví místní 
rybář lidskou kostru s lebkou obalenou plastovým pytlem… 

Rozbal to naplno! 
Tobias Beck 
Jak se nenechat dusit negativitou druhých a žít 
život snů. Autor vám na příkladu mnoha často 
velice humorných historek prozradí, že svůj život 

můžete perfektně kormidlovat sami za sebe, aniž byste museli 
slepě poslouchat někoho jiného. Poradí vám také, jakými 

lidmi se máte obklopovat a kdo vás může nejvíc inspirovat  
a posouvat dál. A že se vám v životě vždycky nedařilo? Že jste 
párkrát spadli „na hubu“? I životní prohry a překážky, nemoci 
a rodinná neštěstí jsou vaší nedílnou součástí. A světe, div se – 
mohou dokonce přispět k vašemu budoucímu úspěchu  
a šťastnému žití. 

V kokpitu Spitfira 
Colin Gray 
Novozélandský pilot Colin Gray vstoupil do RAF  
v roce 1939. Celkově absolvoval přes pět set 
operačních letů a nárokoval si čtyřicet sestřelených 

nebo poškozených nepřátelských letounů. Patřil mezi deset 
nejúspěšnějších stíhacích pilotů Commonwealthu. Kromě 
líčení Grayových fascinujících bojových akcí kniha uvádí také 
komparativní přednosti stíhacích letounů, zejména různých 
verzí Spitfiru a živě popisuje letecké souboje. Gray poutavě 
píše o vzrušení a stresu, prožívanými stíhacími piloty a také  
o tragédiích války. 

PRO DĚTI: 
A pak se to stalo! 
Ester Stará 
Deset pohádek o maličkostech, z kterých si děti nic 
nedělají a dospělí z nich šílí. Pozor, čtěte pečlivě! 

Nečesané vlásky, nevysmrkaný nos, nečištěné zoubky, 
neuklizené hračky, neslušné chování u jídla, žalování – to jsou 
drobnosti, o nichž děti nechtějí ani slyšet. Ale pak se něco 
neuvěřitelného stane! A tak se neposluchové musejí honem 
polepšit, pokud chtějí zase být hezkými a veselými dětmi!  

Fína a Zef: Příběh surikat 
Ivona Březinová 
Hravé vyprávění o roztomilých surikatách se 
spoustou rébusů a zajímavostí v přiloženém sešitě. 
V africké poušti Kalahari žije malá surikata Fína  

a její velká rodina. Fína se rozhodně nenudí, protože  
s kamarádem Zefem vyvádí jednu vylomeninu za druhou. 
Občas ale musí dávat pozor – život v poušti může být pěkně 
nebezpečný. Jednoho dne se poblíž surikatí nory objeví 
podivná skořápka, z níž vylezou dva neznámí tvorové. Nemají 
ocas, chodí po dvou a jejich tělo je pokryté barevnou svlékací 
srstí. Vyklubou se z nich přátelé, nebo nepřátelé. 

Anna ze Summerside 
Lucy Maud Montgomeryová 
Nikdy není pozdě na to, abyste měli sny. Čtvrté 
pokračování Anny ze Zeleného domu. Anna po 
skončení studií na univerzitě otevírá novou životní 

kapitolu a přijme místo ředitelky střední školy v Summerside. 
To ji načas vzdálí od milovaného Gilberta, který se rozhodl 
vystudovat medicínu. Prostřednictvím Anniných dopisů 
Gilbertovi poznáme její studenty, kolegyni i všechny strasti  
a radosti, jež vedení střední školy obnáší. Ačkoli se z ní stala 
ředitelka, pořád je to Anna: chytrá, nezdolná a optimistická 
rusovláska s hlavou plnou snů. 

Jak Eda ke kompostu přišel 
Tereza Víznerová 
Eda žije na malé planetce a rád by si vypěstoval 
hrášek. Ale jak na to, když je planetka neúrodná, 

samý prach? Eda se tedy vydá na planetu Zemi a naučí se tam 
kompostovat. Barevné kontejnery mu poradí, jak se správně 
třídí sklo, plasty a papír a jaké zdánlivě nepotřebné odpadky 
může využít do svého „pokladu“. Knížka je určena 
zahradníkům a ekologům od tří let. Je vytištěna na přírodním 
papíru a obálka je ošetřena speciálním tiskovým lakem Lock 3 
s antibakteriálním a antivirovým účinkem. 

 
Kompletní seznam knižních novinek najdete na webových stránkách knihovny: www.knihovnabroumov.net v záložce „knižní 
novinky“, nebo v online katalogu knihovny: www.katalog.knihovnabroumov.net 
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Jsme tu pro vás i v době „covidové“
Psát v této době příspěvky do Broumovských novin je věc ošemetná. Proč? Mám pochybnost, jestli to, co píšu, bude platit i v době, 

kdy noviny vyjdou. Změny ve vládních nařízeních jsou někdy tak rychlé, že sotva je stačíme zaregistrovat a přizpůsobíme se, začíná 
platit něco jiného. U nás v knihovně se rozhodně můžete spolehnout, že knižní tipy, které vám každý měsíc v Broumovských novinách 
nabízíme, jsou do našeho fondu zakoupeny. 

A jak to máme s provozem knihovny? Moc jsme přemýšleli, jak k vám knihy dostat i v době, kdy nemůžete do knihovny chodit tak, jak 
jste byli zvyklí. Již jste možná zaznamenali, že jsme způsob našli. Kde je vůle, tam je i cesta! 

Po dobu, kdy bude platit vládní nařízení o uzavření knihoven (podle tabulky PES – protiepidemický systém, až do doby, kdy začne 
platit třetí - oranžový stupeň), vám nabízíme dvě možnosti, jak si knihy z knihovny vypůjčit: 

1. Balíček na přání

Čtenáři, kteří si chtějí balíček předem objednaných knih převzít osobně, tak mohou učinit ve vyhrazené dny a ve vyhrazeném čase: 
pondělí a čtvrtek mezi 9. - 11. hod. Převzetí balíčku probíhá u vchodu do oddělení pro děti. (Zvoňte u vstupu do oddělení pro děti.)

2. Rozvoz knih až na váš práh

Po předchozí domluvě s pracovníkem knihovny vám v rámci BROUMOVA rádi dovezeme balíček knih až před vaše dveře. Rozvoz se 
bude konat vždy ve středu mezi 10. - 12. hodinou. Službu může využít zdarma každý čtenář s platnou registrací v knihovně. (Čtenáři z 
okolí Broumova se na nás mohou obrátit telefonicky či písemně a jistě pro ně najdeme uspokojivé řešení).

Jak si balíček knih objednat?

a) telefonicky: 491 523 733, 602 890 017, 775 986 496
b) napsat e-mail: pujcovna@knihovnabroumov.net
c) SMS: 731 683 149
d) vhodit lísteček do schránky knihovny (vhoz vedle vchodu)

1. Pokud chcete nachystat balíček knih dle našeho doporučení nebo cokoli z beletrie od určitého autora, vybereme za vás.
2. Máte-li ale zájem o konkrétní tituly, prosíme o prověření předem v našem online katalogu (najdete ho na www.knihovnabroumov.

net), zda knihy máme ve fondu a jsou dostupné. 

Těší nás, že mnohým z vás knihovna chybí a tuto službu jste přijali s radostí. Věříme, že se ještě do Vánoc potkáme i v „normálním“ 
režimu. Ale kdyby ne, tak vám z knihovny přejeme hlavně hodně zdraví, krásné Vánoce a na shledanou v lepších časech.

Mgr. Marta Lelková, Městská knihovna v Broumově
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Z broumovského sportu

O loňské sezóně a dalších otázkách jsme se bavili s Janem 
Světlíkem. Honza byl stabilním článkem náchodského elitního 
týmu mužů. Zeptali jsme se nejen na jeho florbalové začátky, 
zkušenosti ze Superligy, ale i jak osobně hodnotí poslední sezónu 
v Náchodě.

Ahoj, Honzo, pojďme to vzít úplně od začátku, prozraď 
nám, jak jsi se k florbalu dostal a jaké byly tvoje začátky?

K florbalu jsem přišel někdy ve 4. třídě, kdy jsem chodil v mém 
rodném Broumově do florbalového kroužku si jednou týdně zahrát 
doplňkově k fotbalu. Fotbal byl na prvním místě, jelikož jsem ho 
hrál závodně. To se změnilo po několika operacích s koleny. Už 
jsem viděl, že ve fotbale nemohu udělat pokrok, tak jsem se někdy 
v 16 letech rozhodl, že zkusím florbal. Můj dobrý kamarád Pavel 
Chudomský hrál v tu dobu v Trutnově, tak jsem šel za ním a tam 
jsem nastartoval svojí florbalovou kariéru.

Jak jsi se dostal do Náchoda a jaké byly tvoje začátky tady?
Po celkem úspěšné sezóně v Trutnově, kdy jsme vyhráli  

2. dorosteneckou ligu, jsem já a 4 další kluci dostali pozvánku do 
Náchoda s tím, že si zahrajeme Extraligu juniorů. Tím se zrodil 
přestup do Náchoda. Ačkoliv jsme bohužel s juniorkou sestoupili, 
tak jsem z osobního hlediska bral sezónu pozitivně, jelikož jsem 
skončil ve velmi silné konkurenci v kanadském bodování na 
předních příčkách, a to jsem hrál teprve druhým rokem florbal 
závodně.

Minulý rok se ti naskytla příležitost startovat v nejvyšší 
české soutěži. Přibliž nám, jak se ti tato příležitost naskytla.

Po sezóně v 1. lize mě kontaktoval sportovní manažer Liberce 
Petr Salát, že by měli zájem. Jelikož v Liberci studuji, tak jsem nad 
tím dlouho neváhal.

Honza hrál v Náchodě od roku 2015 a rozhodně patřil mezi 
výrazné hráče. Jak sám říká, hodně rád útočí, a to se promítalo 
i v jeho osobních statistikách. Letos poprvé stabilně nastupuje 
v Superlize za FBC Liberec. I v Liberci momentálně dominuje 
ve statistikách lídrů družstva. Proto nás zajímalo, jaké jsou 
největší rozdíly mezi zápasy Národní ligy a Superligy?

Největší rozdíl je v rychlosti a individuální činnosti jednotlivců. 
Hra v Superlize je také více tvrdší, jelikož rozhodčí tam nepískají 
každý kontakt, jak tomu je v nižších ligách.

Využíval jsi nějak zkušenosti ze Superligy v zápase 
v  Náchodě?

Ze Superligy jsem byl zvyklý na to, že mám na hřišti mnohem 
méně času a prostoru. V Náchodě jsem ho měl více, a tak jsem 
se to snažil zužitkovat. Buď jsem se snažil dostávat do gólových 
příležitostí anebo připravovat nahrávky pro své spoluhráče.

Jen poznamenáváme, že zkušenosti byly na hřišti opravdu 
vidět. Honza v loňské sezóně nastoupil za náchodský „A“ tým 
k patnácti zápasům a nastřílel celkem 27 branek a přidal 12 
asistencí. Byl tak nejlepším střelcem Náchoda.

V Náchodě se ti dařilo, ale i v Liberci jsi sbíral nejen 
cenné zkušenosti, ale i kanadské body. Jakou jsi měl motivaci 
nastupovat v Náchodě po přestupu do Liberce?

Motivaci jsem měl velkou. Jelikož jsem před startem Superligy 
strávil celé léto za mořem v USA. Tudíž jsem se nemohl připravovat 
na sezónu s Libercem a bohužel ani nebyl moc čas se připravit 
fyzicky. Takže jsem byl rád, že jsem mohl nastoupit hned po příletu 
zpět za Náchod, rozehrát se a dostat se zpět do fyzické kondice. To 
mi pomohlo i k mému debutu v Superlize. Chtěl jsem také pomoci 
Náchodu do play-off, to se bohužel nepovedlo.

Pojďme si říct, že na to, kolik je ti let, se ti ve florbale opravdu 
daří. Jakého úspěchu ve florbale si ceníš nejvíce?

Z týmového hlediska toho, že jsme s Náchodem postoupili za 

2  roky z divize až do 1. ligy. Z individuálního toho, že jsem si zahrál 
Superligu.

Prozraď nám, co je pro tebe ve florbale nejtěžší?
Jelikož hodně rád útočím, tak asi bránění a backchecking. Ale 

za poslední roky se to zlepšilo.
Pojďme se teď ještě přesunout zpátky do Náchoda. Jak bys 

zhodnotil uplynulou sezónu Náchoda?
Sezónu bych zhodnotil negativně. Ačkoliv jsem odehrál asi jen 

polovinu zápasů, tak to byla za mě asi nejhorší sezóna za tu dobu, 
co jsem působil v Náchodě. Po sestupu z 1. ligy se určitě pomýšlelo 
minimálně na play-off, bohužel se tak nestalo. Chyběla hráčská 
kvalita a také to, že několik klíčových hráčů bylo zraněných. 
Naštěstí se nesestoupilo, a díky tomu se může v Náchodě opět 
blýskat na lepší časy.

Letos Náchod sezónu zahájil o poznání lépe. Muži odehráli 
v Národní lize prozatím pět zápasů a zaznamenali čtyři výhry. 
Momentální přerušení soutěže Náchod stráví na druhém místě 
tabulky. Co říkáš na letošní výsledky Náchoda a na posily, které 
letos do týmu přišly?

Jsem strašně rád, že se kluci vrátili zpět, je to pro tým určitě 
velká vzpruha a podepisuje se to i na výsledcích. Tým teď rozhodně 
má opět kvalitu na to, aby opět postoupil do 1. ligy.

Jaké máš ty osobně cíle do budoucna, prozraď nám, čeho 
bys rád dosáhl a co tě nejvíce motivuje?

Tak rád bych ještě v této sezóně zahrál nějaký zápas, snad se 
situace bude zlepšovat. Do budoucna bych si chtěl rozhodně zahrát 
play-off Superligy, toho bych chtěl s Libercem dosáhnout.

S ohledem na momentální situaci, která se dotýká nás 
všech, se nejde nezeptat, jak prožíváš přerušení soutěže?

Bohužel se covid nevyhnul ani mně, a tak přerušení zatím 
prožívám „pozitivně“. Už se ale těším, až budu moct začít trénovat 
alespoň individuálně a připravit se fyzicky na zbytek sezóny. Jelikož 
to je pro mě druhá karanténa v krátké době, tak už mě sezení doma 
absolutně nebaví, bohužel se to podepisuje i na fyzičce, kterou 
budu muset dohánět.

Děkujeme za rozhovor. A přejeme ti, aby ses brzy vrátil na 
hřiště a ať se ti nadále daří!

Nikola Remešová
(Rozhovor vyšel 8. listopadu 2020 na webu  

www.florbalnachod.cz.)

Jan Světlík: od florbalových začátků v Náchodě až do Superligy
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Od našich dopisovatelů

„Vebská inverze“
Jako by nestačilo, že se aktuálně „promořujeme“, začala nás 

k tomu olivětínská Veba opět i „provoňovat“. Jde vlastně rovněž 
o „moření“ – moření vůní. V létě už se skoro zdálo, jako by 
vypouštění utlumila, vůni jsem nezaregistroval po dlouhé období 
a pokud už, jednalo se o slabší závany na hranici rozeznatelnosti, 
tedy i snesitelnosti. Šlo však pouze o náhodu danou teplotami 
v souvislosti s příhodným vzdušným prouděním. A dost možná 
jsem měl jen štěstí, že jsem se nepohyboval ve špatných časech 
na špatných místech. Jak jsem již prokázal, vliv na šíření vůně 
má příliv chladného vzduchu pod sráz podél koryta Stěnavy 
a  jev zvaný, tuším, advekční inverze. Takže s nástupem podzimu 
„vebská inverze“ opět vypukla, město voní někdy i obden a často 
opravdu intenzivně, pro někoho (např. pro mě) až odpudivě. 
Je už skoro trapné psát o tom stále dokola, ale ještě trapnější mi 
připadne, že to nikoho k ničemu nepohne, k vyjádření, vysvětlení 
ani k omluvě, neřku-li k nápravě. Stal jsem se už takovým 
„městským důvěrníkem“ lidí, kterým to rovněž vadí a průběžně se 
mi hlásí. Někdy dokonce jako by ve mně snad spatřovali jakéhosi 
přímo „ombudsmana“, což tedy bohužel. Jejich prostřednictvím 
tak mám nově potvrzeno, že krom mnou již opakovaně uvedených 
lokalit je vůní pravidelně zamořován i Spořilov. Být v Americe 
spojili bychom se, nechali si vypracovat lékařské posudky, že 
nám ta vůně způsobuje migrény, nevolnosti, ba dávivé stavy (to 
se špatně vyvrací, a navíc by to nebylo daleko od pravdy), zjednali 
bychom šikovné právníky a podali hromadnou žalobu s žádostí 
o   odškodnění na půl miliardy. Podobné postupy považuji za 
poněkud dryáčnické, ovšem na druhou stranu se zdá, že uměřeným 
a slušným způsobem se dnes člověk ničeho nedovolá.

Karel Franze (jménem mnoha dalších)

Podpořme náš pivovar!
Podpořit v těchto zlých časech potřebuje kdekdo, ale leckde je to 

obtížné, ba nemožné. Kdežto podpořit náš pivovar je velmi snadné, 
ba příjemné – stačí si prostě zakoupit pivo a buď ho s gustem 
„žahnout“, nebo v případě nějakého speciálku lépe vychutnat. 
Od jara navíc trvá nabídka pivovaru, že vám basičku dle výběru 
přivezou takřka přímo pod nos – informace si případně dohledejte 
na webu. Zkuste si představit, že by náš „olivětínek“ zkrachoval. 
To by znamenalo prakticky krach celého Olivětína – vždyť co 
už tam dnes je libého k vidění? Domy buď zchátralé, případně 
z  architektonického hlediska brutálně zprzněné (má na to čeština 
i trefnější peprná slova), nejčastěji obojí. I ten pivovárek dostal 
z tohoto hlediska za minulého režimu dosti na frak, ale stále si 
přidržuje svou jistou pěknou atmosféru. Hlavně se ale drží fyzicky 
a vaří. Memento máme v bývalé pivovarské restauraci a přitom jde 
o ikonickou„vlajkovou loď“ Olivětína. Zaznamenal jsem v tomto 
listu zprávu, že Město se hodlá obrátit na benediktiny s dotazem, 
jaké mají s budovou plány. Odpověď jsem nezachytil (snad mi 
neunikla), ale troufnu si odpovědět sám: žádné! Představa, že do 
takovéhoto hrůzného stavu by mohl pár let po eventuelním krachu 
upadnout i celý pivovarský areál, mě upřímně děsí. Nehledě na to, 
že by se jednalo i o krach celého Broumova, protože město, které 
nemá pivovar, není řádné město. To už bychom klesli někam na 
úroveň Police či Hronova, možná i pod. A přitom stačí tak málo – 
vizte druhou větu výše. 

Tak co, „patrioti“, budeme v Broumově skutečně žít, anebo jen 
přežívat s žehráním a lahví přespolního piva v ruce? A byli jste už 
například v olivětínském pivovarském muzeu? Z většiny, tipuji, ani 
prd – s odpuštěním, nebo i bez.

Karel Franze

Covidový vtip
z originální broumovské „dílny“ na tento měsíc:

Na chodníku soptí slečna na pána: „Pane, nemyslete si, že jsem 
si nevšimla, vy mi už pěkně dlouho chodíte neustále v patách, vy mě 
pronásledujete, vy za mnou slídíte, vy mě šmírujete, špehujete…, 
poslyšte, toto je stalking a vy jste stalker, to je nově trestný čin, 
podám na vás oznámení!“ Pán: „Ó nikoli, madam, ráčíte se mýlit, 
já jsem epidemiolog a pouze vás trasuji.“                                              (-kf-)

ACADEMIA MERCURII SŠ:  
distanční výuka – jak probíhá?

Jaké změny přinesla 
distanční výuka do naší 
školy? Jak pracujeme? 

Každou vyučovací 
hodinu učíme online dle 
skutečného rozvrhu hodin. 
Všichni vyučující mají 
vlastní školní notebook 
a   vyučují dle své rodinné 
situace, buď z domova, nebo 

ze školy. K výuce používáme školní systém Bakaláři a nástroje 
platformy Google, tj. Google učebny, školní e-mailové adresy, či 
Google Meet.

Google Classroom čili Google učebna je platforma, která 
umožňuje učiteli odeslat žákům různé studijní materiály, vytvářet 
online testy a organizovat online hodiny. Na druhou stranu žáci 
mohou skrz tuto učebnu posílat úkoly zpět vyučujícím, připojovat 
se na online hodiny a například sdílet různé dokumenty se svojí 
třídou.

Prostředí Google Meet používáme nejen pro online vyučování, 
ale také pro každotýdenní provozní porady pedagogických 
pracovníků, rodičovské schůzky a konzultační hodiny učitelů, 
které slouží jak pro žáky, tak pro rodiče. 

Na jaře minulého školního roku se nám podařilo nakoupit 
20 notebooků pro naše žáky v rámci projektu MŠMT „Moderní 
vzdělávání“. Tyto notebooky nyní slouží zdarma těm žákům, kteří 
buď vlastní notebook nemají, či jim během distanční výuky přestal 
fungovat.

Pro zpestření těchto „distančních“ dnů jsme pro naše žáky 
a rodiče připravili i nějaké dobrovolné aktivity, a to například 
online posilování/cvičení, kde si žáci společně s učiteli zacvičí 
ze svých domovů. Této možnosti rádi využívají naši studenti 
oboru Sportovní management. Dále vedeme odpolední online 
kurzy cizích jazyků pro žáky i rodiče. Největší úspěch má kurz 
německého jazyka, kde si někteří rodiče „oprašují“ svoji němčinu 
a jiní si plní svůj sen a začínají se jí učit. Jsme odhodlaní v těchto 
zájmových aktivitách pokračovat i po ukončení distanční výuky, 
protože v online prostředí fungují výborně!

Další možností, kterou škola nabízí, je využití školní knihovny. 
Žáci či rodiče si mohou z online seznamu vybrat knihu dle své 
volby, ve škole si ji objednají a pak si ji jen vyzvednou.

Mohu říci, že oproti jaru 2020 se distanční vyučování 
zkvalitnilo a v současné době probíhá plnohodnotná výuka online 
s tím, že škola i nadále poskytuje žákům a rodičům zázemí, kam 
se mohou obrátit o pomoc. Přesto ale budeme rádi, až budeme mít 
naše žáky opět ve svých lavicích!

Mgr. Dana Jarolímová, ředitelka školy
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Z broumovské farnosti

Opravy z fondů Evropské unie 
Rok 2020 přinesl dokončení oprav na kostelech ve 

Vernéřovicích a v Ruprechticích. V Heřmánkovicích by se pak 
tak mělo stát během první poloviny roku 2021. Celková suma 
za výraznou, i když zdaleka ne celkovou opravu tří svatostánků 
z   osmičlenného broumovského sakrálního souboru, je 
financována z podporných grantů Evropské unie v celkové výši  
42 mil. Kč. Spoluúčast broumovské farnosti činí 5 %, což je 
schopna pokrýt díky laskavé podpoře p. Františka Kociana  
(1 600 000 Kč) a Královéhradeckého kraje (1 000 000 Kč). Nutné 
je taky zmínit další pomoc ze strany EU u kostela na Bezděkově, 
který zpravuje ŘKF Police n/M. Akci započal před dvěma lety 
zesnulý Mons. Marian Lewicki a k zdárnému konci přivedl jeho 
nástupce P. Jaroslaw Furtan. Požehnání rekonstrukce kostela  
sv. Prokopa na Bezděkově proběhlo v říjnu 2019. Požehnání oprav 
kostelů ve Vernéřovicích, Ruprechticích a Heřmánkovicích je 
plánováno před začátkem léta 2021. 

Kostely ve Vernéřovicích a v Ruprechticích jsou opraveny 
z   grantu IROP v celkové výši 32 mil. Kč, přičemž nejrozsáhlejší 
práce proběhly na kostele sv. Jakuba v Ruprechticích v celkové 
částce 22 mil. Kč (střecha, fasáda, odvodnění, vitráže, částečně 
mobiliář, elektroinstalace). Na kostele sv. Michaela archanděla 
proběhly práce za 8 mil. Kč (fasáda, odvodnění, okna, částečně 
mobiliář). Na kostele Všech sv. v Heřmánkovicích probíhají práce 
na odvodnění kostela, střeše a krovu, částečně interiéru v celkové 
výši. Zbylé výdaje jsou za administraci projektu, nákupy služeb, či 
pořízení vybavení.

Zcela jistě se těšíme z nových střech a fasád zmiňovaných 
kostelů. Na druhé straně ani zdaleka nejsme u konce. Obnova 
mobiliáře bude znamenat další desítky miliónů korun. K tomu je 
nutné pečovat i o další kostely rozsáhlé broumovské farnosti.

P. Martin Lanži, děkan ŘKF-děkanství Broumov

Foto z minulosti
Během jedné návštěvy poblíž Prahy se bylo v předsíni kostela 

možné začíst i do vývěsky, která jaksi referovala o zašlých časech.  

      Nedělní mše sv. na Broumovsku 
PROSINEC 2020

          	     	
6. prosinec

Otovice 08:30
Vernéřovice 10:00

Broumov, P+P 10:00 
Broumov, klášter 17:00

13. prosinec
Martínkovice 08:30 

Vižňov 10:00
Broumov, P+P 10:00 

Broumov, klášter 17:00

20. prosinec
Otovice 08:30

Vernéřovice 10:00
Broumov, P+P 10:00 

Broumov, klášter 17:00

27. prosinec
Božanov 08:30 

Ruprechtice 10:00
Broumov, P+P 10:00 

Broumov, klášter 17:00 

Vánoční bohoslužby  
Broumovsko 2020

Štědrý den – čtvrtek 24/12
Broumov, k. sv. Václava 08:30
Otovice (zpívání koled) 22:00

Ruprechtice 22:00
Broumov, P+P 24:00

Boží hod vánoční – pátek 25/12
Martínkovice 08:30

Vižňov 10:00
Broumov, P+P 10:00

Broumov, klášterní k. 17:00

Sv. Štěpán – sobota 26/12
Broumov, k. sv. Václava 08:30

Sv. Rodina – neděle 27/12 
Božanov 08:30 

Ruprechtice 10:00
Broumov, P+P 10:00 

Broumov, klášter 17:00

Nový rok – středa 01/01/2021
Martínkovice 08:30

Vižňov 10:00
Broumov, P+P 10:00 

Broumov, klášter 17:00 
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Z broumovské farnosti

Mše sv. v týdnu Broumov 
PROSINEC 2020

		
Úterý děkanský k. 06:30 (roráty) a klášterní k. 17:00

Středa děkanský k. 17:00
Čtvrtek děkanský k. 06:30*(roráty)

Pátek děkanský k. 17:00 
Sobota hřbitovní k. 07:30 (roráty) a k. sv. Václava 17:00

* Ve čtvrtek 03/12 bude i mše sv. za smíření  
v kapli PM v Šonově v 17:00 

Adorace: pátek, P+P, 17:30 – 18:00 
Svátost smíření: 20 min před každou mší sv.;  

sobota 19/12, P+P, 09:00 – 10:30  
Změna vyhrazena.

Částečné zpřístupnění středověké 
malby na faře v Broumově

V den 102. výročí vzniku Československé republiky se už 
alespoň částečně povedlo zpřístupnit středověkou nástěnnou 
malbu v budově současné římskokatolické duchovní správy 
v   Broumově. Datace malby dnes označované jako Triumf smrti 
(před tím Poslední soud) je odhadovaná do let 1320 - 1330. 
Unikátnost v barokním kraji podtrhuje dle všeho i minimálně ve 
středoevropském kontextu jedinečné zobrazení ďáblů na ramenou 
pošetilých panen z 25. kapitoly Evangelia sv. Matouše. Další práce 
budou závislé na úspěchu z česko-polského dotačního programu 
EU, které Římskokatolická farnost - děkanství Broumov podala 
ve spolupráci s MěÚ Broumov koncem října 2020. Restaurování 
samotné malby proběhlo v letech 2013 - 2014. Prostor na obdélném 
půdorysu původně sloužil patrně jako soukromá oratoř či veřejně 
přístupný sakrální prostor. Donátor není znám, stejně jako autor či 
autoři výmalby. 

Výjevy na fresce
• Kristus sedí na duze, po levici měsíc, na pravici slunce (zničené)
• Anděl za sv. Janem Křtitelem drží kopí a důtky, anděl za Pannou 
Marií kříž a trnovou korunu
• Text v horním pásu zapsaný gotickou majuskulí lze rekonstruovat 
jako část Mt 25:34 „Quod vobis paratum est ab origine mundi“ „To, 
co vám bylo připraveno od počátku světa.“
• Střední pás je od spodního oddělen pruhem se dvěma texty, 

které se vztahují ke spodním scénám. Nápis ve směru po Kristově 
pravici přesahuje do vertikálního dělícího pásku a celý zněI: 
„Quod sumus hoc eritis fuimus quandoque vos estis“, tedy: „Co 
jsme my, to budete i vy. Co jste vy, byli jsme i my“. Nápis vpravo, 
po Kristově levici pak říkal: „Mors iuvenes rapit atque senes“ 
čili: „Smrt bere mladé stejně jako staré“ (Maxima se v průběhu 
středověku rozšířila zejména prostřednictvím známé satirické 
skladby Bernarda z Cluny De contemptu mundi. Verš se nachází 
jen v některých opisech, v původní verzi chybí).
• Spodní pás maleb uzavírá zdola nápisová páska, jejíž poškozený 
text lze doplnit na „Vos qui transitis memores nosti rogo sitis“, tedy 
„Prosím vás, kteří procházíte, pamatujte na nás“.
• Postava pijáka je patrně ženského pohlaví, na co poukazuje 
oblečení a dlouhé vlasy. Za ty ji tahá ďábel, podobně jako 
pošetilé panny o pás výše. Postavy pijáků a pijaček nacházíme na 
středověkých malbách pekla po celé Evropě, k počtu dochovaných 
památek jde o méně běžný motiv. 
• Před touto skupinou stojí velký předmět naznačený obdélníkem - 
prostřený stůl, za který zasedl jeden z hříšníků. Uprostřed spodního 
pole byla postava jedoucí na koni, zpod které trčí podlouhlý zužující 
se předmět, zpoza kterého vykukují poprsí malých postaviček, žen 
i mužů, z kterých jedna má na hlavě korunu. Jde o břit velké kosy, 
které násada, viditelná z menší části, přechází do zničené malby, 
takže není možné s jistotou určit, kdo kosu držel a jel na koni. Dle 
všeho se jedná o personifikovanou Smrt. Za ocasem koně můžeme 
u středové dělící lišty rozeznat černého ďábla. 
• Lze předpokládat, že malba pokračovala až k podlaze, která byla 
ještě cca 1,5 m pod současnou úrovní.
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Geopark Broumovsko

Pojďte s námi za sluncem
V našich krajích nám v podzimním a zimním období poměrně 

často kazí náladu nepříjemné mlhy a temné dny pod hustou 
vrstvou šedých mraků. Nevlídná vlhká zima se snaží proniknout 
i pod teplé oblečení, studený vzduch je nasycený nepříjemnými 
pachy z   kouřících komínů či proudu nákladních aut a po třech 
dnech nás takové počasí začíná pohlcovat a uvrhávat do mrzutosti. 
Ani se nenadějeme a úzkosti, nebo dokonce deprese už nám klepou 
na dveře. Co s tím ale dělat? Počasí přece neporučíš! Jenže většinu 
lidí ani nenapadne, že mnohdy je řešení docela jednoduché. Stačí 
se jen přemluvit, dobře turisticky se obléci a navzdory nechuti 
vyrazit z příjemného tepla domova do vlhké venkovní šedi. Každá 
mlha a  nízká inverzní oblačnost, která nám zmíněným způsobem 
zalévá naše zimní kotliny a přilehlá údolí, totiž někde ve výšce 
končí a my se i bez létacího prostředku můžeme dostat do euforické 
sluneční záplavy, naplňující naše vyčerpané nitro radostí, energií 
a optimismem. I naše členitá hornatá krajina Broumovska nám 
k tomuto poskytuje spoustu vhodných podmínek a častokrát 
nemusíme vynaložit ani tolik úsilí, abychom se dostali nad mraky 
za sluncem a vychutnali si neobyčejné dechberoucí fantastické 
výhledy. A jakže to tedy provést? 

Stačí zhodnotit okolní počasí a pár doplňujících webových 
meteorologických informací a vydat se na vytipovaný vrchol, 
o  kterém se domníváme, že leží už nad horní hranicí oblačnosti. 
Někdy se pak sice můžeme trochu i zapotit, ale alespoň nás 
počáteční pochod vlhkou zimou rozhýbe a zahřeje. A pocit, když 
vás pak v řídnoucích mracích začínají olizovat sluneční paprsky, 
za vydanou trochu energie rozhodně stojí. Ideálně si pak uvolňující 
pohled na okolní svět z ptačí perspektivy můžeme podpořit 
ještě výstupem na některou z mnohých místních rozhleden. Pro 
takovýto „dobíjecí“ výlet si na území Geoparku Broumovsku 
můžeme vybírat z řady vhodných míst. K některým se dá poměrně 
dobře přiblížit i po silnici, na jiná si musíme mlhavou přírodou 
trochu došlapat. A kam tedy můžeme na takový výlet vyrazit? 

Vděčným cílem bývá rozhodně nejvyšší vrchol vyvřelých 
Javořích hor - Ruprechtický Špičák se svojí výškou 881 metrů 
a  trvale přístupnou kovovou rozhlednou. Cestou si můžete všímat 
i   různorodých červenavých sopečných hornin pod nohama. 

Při nižší oblačnosti stačí vystoupit třeba na vrcholové vyhlídky 
stolové hory Ostaš nebo na dřevěnou rozhlednu Čáp u osady 
Skály. Někdy stačí jen vystoupat na hřeben Broumovských stěn, 
třeba na vyhlídku na Hvězdě. Zde si náročnější turisté určitě rádi 
vyšlápnou i na vyhlídky Skalní divadlo nebo Supí koš. Ti ještě 
náročnější milovníci netradičních výhledů z výšky se pak vydají 
třeba na některé skalní vyhlídky u Slavného nebo až na Korunu. 
V této východní části Broumovska jsou fascinující pohledy 
také z Boru a samozřejmě z vrcholových vyhlídek sousedících 
polských Stolových hor. Neopakovatelné panoramatické výhledy 
v západních končinách Broumovska si můžeme užít z hřebene 
Jestřebích hor – z nové 22 metrů vysoké rozhledny na Žaltmanu 
a také z Markoušovické rozhledny, vypínající se na stejném 
hřebenu ještě o něco dále na severovýchod. Mnohdy se ke slunci 
nad inverzní mraky dostaneme i na nejvyšším vrcholu sopečných 
Vraních hor – Královeckém Špičáku anebo na rozhledně Eliška 
nedaleko Žacléře.

Takže až nám zase údolí zahalí nepříjemné šedé mlhy, 
neklesejte na mysli a vesele vyrazte za sluncem! 

Text a foto Stanislav Stařík
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Jmenuje se Adéla Jenková a malba je její velkou vášní
Olejomalba

Akvarel
Obrazy na zakázku, plecháčky, hodiny, batohy, pohledy

Adélo, řekněte nám něco o sobě. Jak jste k malování přišla? 
Od svých sedmi let až do maturity jsem chodila do ZUŠ 

v   Polici nad Metují do výtvarky, kterou to vše začalo. Prostě 
jsem to tam milovala. Vyzkoušela jsem si různé techniky kreslení 
i   malování a nakonec jsem si vybrala olejomalbu, která je stále 
mou nejoblíbenější.

Vzpomínáte si na svůj první obraz? 
Mým prvním obrázkem, asi ve třinácti letech, je snaha 

o   realistický obrázek studánky v Machově, pak jsem se ale dala 
na abstrakci, což bylo pro mě jednodušší a zábavnější. U té často 
zůstávám a je to styl, který mě nejvíc naplňuje a nabíjí krásnou 
a   pozitivní energií. Ráda vymýšlím různé barevné kombinace 
a   tvary. Někdy dopředu ani nevím, jakou barvou začnu, jaký 

udělám tah… někdy prostě nic 
neplánuju. Vezmu plátno a začnu 
s   barvou, na kterou mám náladu, 
začnu malovat prostě to, co cítím. 
Někdy mám dopředu představu 
alespoň o barvě nebo o tom, co by to 
mělo vyjadřovat. Je to pro mě relax 
a terapie. 

Slyšela jsem, že jste studovala 
v Praze a pak cestovala. Kde jste 
všude byla?

Když jsem šla na vysokou do Prahy, moc času na malování 
nezbylo. Během těch pěti let jsem namalovala asi jen tři obrázky. 
Po dlouhé době jsem zas namalovala krajinku a abstrakce byla 
ovlivněna Erasmem ve Španělsku. Po škole jsem odjela cestovat 
do Kanady, Ameriky a na Havaj, kde se zrodily jedny z   mých 
posledních obrázků a také, dalo by se říct, můj další styl – 
pojmenovala bych ho sci-fi realismus. V těchto obrázkách z cest 
je zachyceno vždycky nějaké místo a ještě to, jak to místo vidím já 
nebo jak bych to chtěla vidět. Vloni jsem byla v Indonésii a zapojila 
se do projektu ochrany želv. Zapojit se může každý, stačí se podívat 
na www.chranimemorskezelvy.cz 

Letos jste získala značku „Broumovsko – regionální 
produkt“ – co to pro Vás znamená? 

O krajinky Broumovska je zájem a není se čemu divit. Vždyť 
právě ta naše krajina je tou nejkrásnější. Věnuji se již také akvarelu 
a mimo obrazů vytvářím i vzory k potisku látky. Nejen krajinky 
nechávám také tisknout na plecháčky a ve spolupráci se SPŠ Otty 
Wichterleho vzniklo 12 různých pohledů Broumovska. Chtěla 
bych mít více výstav a potkávat se s lidmi na trzích a jarmarcích. 
Myslím si, že tato značka regionálního produktu mě může pomoci 
v propagaci. Díky spolupráci s koordinátorkou projektu vím 
o  všech akcích v regionu, kterých bych se mohla účastnit. Dokonce 
mi chodí i pozvánky do jiných regionů. Snad se doba brzy zlepší. 

Citace: „Umělec by asi měl mít svůj styl – jeho obrazy by měly 
mít něco společného.  Když se nad tím zamyslím, stejným znakem 
všech mých obrázků je sytá výrazná barva a to, že je v každém 
kousek mě. Nesnažím se krajiny namalovat realisticky přesně 
podle fotky. Chci, aby bylo vidět, že jde o malbu, a snažím se tam 
vždy přidat něco, co obraz udělá kouzelným.“

Více o držitelích certifikátu „Broumovsko – regionální produkt“ 
na www.broumovsko.cz.

Kateřina Agnolozzi



38

Od našich dopisovatelů

Křížem krážem CZ/PL (Mototrasy Broumov)
3. díl - Do Krkonoš i Karkonosz za motovyhlídkami, můstky, oscypki z żurawiną, Nory a třeba i sýkorkami

Občas hadr a kýbl bublin přijde vhod. 
A garáž se zahradním zázemím rovněž. 
Dneska frčím s leštěnkou. Z Broumova 
cvakám blinkr na Hejtmánkovice, zhoupne 
mě kopeček před Jetřichovem a druhý 
za ním k Meziměstí. Přetínám hranici 
na 10. km a zdravím se s   první skupinou 
motorkářů. Nová silnější „GS“ směřují do 
Čech, já se naopak dávám za Mieroszówem 
k horské perle Karpacz, chci se projet pod 
polskou částí Krkonoš.

Sleduju poklidné vesničky, pastviny, 
krówky a krówky. Až v Łączné zbystřím, 
přibržďuju a trochu zkoprním. V přilehlých 
ohradách se tu prohánějí zebry. Cože? 
Exotika v polském příhraničí? Míjím záhy 
vstup do přírodního areálu ZOO. Cíl je ale 
jasný, zatáhnu za plyn, polské Karkonosze 
volají!

První famózní pohled se mi nabízí 
na vyhlídkové plošině před Chełmskem 
Śląskiem (bod 1). V současnosti se 
s   budováním vyhlídkových míst a věží 
roztrhnul pytel. A možná ne vždy jejich 
návštěva stojí za to. Tady se ale jedná 
o   skutečnou „motolahůdku“. Hnedle 
u   silnice, báječný rozhled a posezení, 
citlivé zpracování. Na západy slunce tu 
bývá občas plno, ale teď potkávám pouze 
jeden pár svačících turistů.

Po trochu děravější silničce vjíždím do 
města uličkou „Dvanácti apoštolů“ (bod 2). 
Bývalé tkalcovské domky tu tvoří zajímavý 
urbanistický celek. Stavby s dřevěným 
podloubím dříve skýtaly útočiště pro 
pozvané české tkalce (pěkný obraz handlu 
18. století). Ať počítám, jak počítám, domů 
vidím 11. Mávnu na projíždějící kolonu 
motorkářů a z informační cedule u malého 
muzea zjišťuju, že dřevěný Jidáš shořel. 
Kostelní zvony ohlašují poledne. Nejen 

oprýskané náměstí pohlcuje pokora.
Po dalších 5 km se mi na trase 

nabízí odbočka k jednomu z největších 
skokanských můstků v zemi, Skocznia 
narciarska „Krucza Skała“ HS-94 (bod 
3). V obci Ulanowice uhýbám vlevo do 
smrkového lesa a obhlížím zespodu 
betonovou konstrukci. O rekordní lyžařský 
skok 96 m se tu dělí Čech Antonín Hájek 
s  polským kolegou Jakubem Kotem. Občas 
se prý tento můstek využívá i pro skoky 
kolařů. Tak, pánové, do toho s vámi nejdu! 
Odbržďuju pneu...

V následující Lubawce protínám 
rychlostní cestu a napojuju se vlevo 
na silnici č. 369. Po 18 km pohodové 
neutrální jízdy se mi otevírá široký rozhled 
pod průsmykem Przełęcz Kowarska,  
727 m n. m. (bod 4). Silnici lemují balíky 
obilí a vytváří snad ještě plastičtější obraz 
polského Podkrkonoší. Motorkáři se to tu 
jen hemží. Přibližuju si zoomem krajinku 
a ve zpětném zrcátku se mi odráží postava 
dalšího jezdce dychtícího po fotce. Cvak!

Do Kowar to jede skoro samo, 
přehledným 6 km padáčkem až k pumpě 
Müller. Mohlo by to být delší, říkám si. Cesta 
nese sice nelibý název „Droga Głodu“, 
ale zrovna po takových úsecích motorkář 
hladoví celý rok. A i když benzin zatím 
nepotřebuju, mám ráda své osvědčené 
pumpy. Stavím a dávám si u  Müllera kafe. 
Mrkám skrz mašinu na obrys Sněžky. Zvyk 
je zvyk.

Pak už to hrnu vzhůru na horský 
Karpacz. Lázeňské město a lyžařské 
středisko má svůj půvab během celého 
roku. Stylové hospůdky, turistické body, 
stánkové cetky i lahůdky. Člověk by tu lehce 
procoural celé odpoledne.

Prošněruju si to napříč mumrajem 

až k norskému kostelu Wang Karpacz 
Górny (bod 5). Do této části obce byl 
svatostánek přestěhován v polovině  
19. století a v současnosti ho každoročně 
navštíví víc jak 200 000 turistů. Přidávám 
tedy další kapku. Celkem mazec a navíc 
kopec, než se vám otevřou dřevěná vrátka. 
Ale zajímavost stojí za malou útrapu. 
Odměňuju se u pojízdného bufetu voňavým 
rozpečeným sýrem, přidávám i brusinkový 
džem (oscypek z żurawiną).

Dalo by se pokračovat na Szklarskou 
Porębu a pak Harrachov, ale já se vracím 
16 km zpět na křižovatku Rozdroże 
Kowarskie, chystám se vzhůru do Čech 
k Pomezním boudám. A i když se obloha 
zatahuje, překročení státní hranice je 
málokdy tak půvabné, 94. km. Serpentinky 
lesem neberou konce, okolní smrčky se 
snižují, výhledy naopak prodlužují, až se 
jezdec nečekaně vyloupne v Horní Malé Úpě 
(bod 6). Stavím u pivovaru Trautenberk 
a   opět se divím, že tu ještě nevyrábí 
nealko. Za sklem se lesknou pivní tanky 
a   nápis „Trautenberk – Pivovar. Založeno  
1045 m n. m.“. Nedá mi to a „pod sedlo“ 
přikupuju pivní bombičku 13°.

Zaparkuju o něco níž a ejhle, blikne 
na mě známé červené moto. Láďa a jeho 
vymazlená Africa Twin. „Říkám si, že bych 
dnes někoho známého nepotkala. Čau!“ 
Pokec nad tradiční zákuskovou „sýkorkou“, 
foto a už sjíždíme údolím Malé Úpy. Horské 
chaty na vlnících se kopcích pomalu mizí, 
údolí se zužuje. Kolem řeky se klikatíme 
lesem 19 km do Svobody nad Úpou. Krásný 
sjezd, asfalt navíc jako mlat.

I dál do Trutnova se řidič pěkně sveze. 
Jen tolik nebrnkat o plyn, často se tu měří 
rychlost. Mávnu na Láďu a vezmu to za 
městem vlevo na Petříkovice a Chvaleč. 
Před kostelem uhýbám prudce vlevo a za 
železničním přejezdem dávám poslední 
rozloučení horám na vyhlídce nad Chvalčí 
(bod 7). Dřevěná lavice, kamenný kříž 
a   ticho. Vlevo Jánský vrch, v dálce 
Krkonoše, vpravo Góry Krucze. Na jaře 
tu nad čerstvou trávou ční zasněžené 
vrcholky. Dneska se od Sněžky tlačí první 
podzimní mračna.
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Rady bylinkáře Masláka  
aneb tradiční čínská medicína

V přilehlých lesních serpentinách dovádí parta crosskařů. 
Kývnu a přemýšlím, kolik podob může motorkaření mít. Kroutím 
zatáčky s myšlenkou, že je vlastně občas fajn zapadnout do jezdecké 
komunity.

V Teplicích nad Metují na mě číhá uzavírka, takže skrz Adršpach 
a Zdoňov směřuju ke státní hranici. Na 150. km přibržďuju na 
zúženém přechodu a přes Mieroszów protnu hranici zpět do Čech 
na 164. km. V Jetřichově přihnu řídítka vpravo na Březovou a dál 
k rozcestí na Pasách se širší silnicí č. 303. A pak už motorka líže 
asfalt na 5 km koncovce k BROUMOVU!

Itinerář (172 km):
Broumov – Hejtmánkovice – Meziměstí – Mieroszów 

– vyhlídková plošina před Chełmskem Śląskiem (bod 1 – 
50.6619092N, 16.0975161E) – Chełmsko Śląskie „Dvanáct 
apoštolů“ (bod 2 – 50.6660775N, 16.0724939E) – Ulanowice 
skokanský můstek (bod 3 – 50.6891094N, 16.0177178E) – 
Lubawka – průsmyk Przełęcz Kowarska (bod 4 – 50.7629339N, 
15.8671786E) – Karpacz – Karpazc Górny Wang (bod 5 – 
50.7771531N, 15.7252500E) – rozcestí Rozdroże Kowarskie 
– Horní Malá Úpa pivovar Trautenberk (bod 6 – 50.7455197N, 
15.8220169E) – Svoboda nad Úpou – Trutnov – Petříkovice 
– Chvaleč – vyhlídka nad Chvalečí (bod 7 – 50.5985089N, 
16.0447875E) – Adršpach – Zdoňov – Mieroszów – Meziměstí 
– Jetřichov – rozcestí jetřichovská křižovatka (50.5939292N, 
16.2645106E) – Broumov

Eva Kroupová, foto support Vladimír Kočíb

Kontryhel obecný - Alchemilla vulgaris

Až 50 cm vysoká vytrvalá bylina s přízemními dlanitými listy. 
Květy bohaté na nektar, zelenožluté, korunní lístky nemá. Kvete od 
května do září na loukách a v různých houštinách. Roste po celé 
Evropě, na horách a pahorkatinách. Užívá se při léčení ženských 
chorob. Kapičky objevující se na listech jsou považovány za 
důležitou přísadu do různých receptur.

Další informace Vám rád podá broumovský bylinkář Antonín 
Maslák.

Rmen rolní - Anthemis arvensis

Jednoletá bylina vysoká až 50 cm, už od dolní části bohatě 
rozvětvená. Dvojitě pérovité stříhané listy mají nezubkaté vřeteno. 
Je rozšířený po celé Evropě jako plevel od nížin až po horský 
stupeň. Květ je podobný heřmánku, s kterým si je možné ho splést. 
Po rozemnutí květu rmen nevoní.

Jaroslav Žid
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Covid v broumovských číslech
Našemu „Covidkovi“ byl čerstvě jeden rok a natrápil se nás, prevít mrňavá, už natolik, že se s ním 

budeme muset rázně vypořádat jako s Otesánkem – však my na něj najdeme tu správnou „motyčku“. 
Nejvíc nás soužil na přelomu října a listopadu, a ač to určitě ještě nebylo jeho poslední slovo a nechci 
být nemístným optimistou, přeci jen tipuji, že šlo o maximum, čeho byl schopen. V posledních BN 
jsem svůj článek k vývoji epidemie zakončil několika namátkovými čísly, která jsem však od té doby 
začal zaznamenávat systematicky. Zpracoval jsem to nyní do tabulky i do grafu, což mě stálo značnou 
námahu, takže by mě namíchnul každý, kdo by mi řekl, že je to někde takto vše už podchycené a lehce 
dostupné – to ani nezkoušejte, praskla by mi cévka! Jen finalizaci jsem věnoval do mrtě celou neděli. 
Čerpal jsem zejména z čísel zveřejňovaných v rámci přehledových map na webu novinky.cz. Řeknu 
eufemisticky, že v číselných „elaboracích“ jsem ve škole „nebýval nejsilnější“, takže vše berte s lehčí 
rezervou jako práci nadšeného počtáře amatéra a omlouvám se předem, odhalíte-li případně nějaké 
omyly a nesrovnalosti.

Pro zmíněné nejkritičtější období jsem pro vás (a na vědomost budoucím) podchytil dostupná 
data jak pro samotný „Broumov“ (v uvozovkách, neboť se jedná o městský katastr včetně k němu 
přináležejících obcí Velká Ves, Rožmitál a Benešov s celkem 7 392 obyvateli), tak pro „ORP Broumov“ 
(tedy Broumovsko, Meziměstsko, Teplicko a Adršpašsko s 15 956 obyvateli). Ovšem pozor!: čísla 
pro ORP zahrnují i nás katastrálně Broumovské. Takže vidíme-li na grafu, že na celkovém počtu 
infikovaných jsme měli výrazný podíl, pak nutno vzít v potaz, že v rámci ORP tvoříme zhruba 46 % 
jeho obyvatel (což mě samotného překvapilo). Modrá broumovská se k červené křivce ORP přiblížila 
nejvíce 5. října poměrem 38 : 53, takže „náš“ podíl na celkovém počtu infikovaných činil 71,7 %! Poté 
jsme se zřejmě v Broumově s přespolními sešli ve školách, zaměstnáních a na nákupech a už to po 
obou liniích počalo nepěkně strmě stoupat. Důvod přechodného propadu čísel z 19. na 20. října se mi 
nepodařilo odhalit, ale hned to jelo dál až k rekordním 158 infikovaným v „Broumově“, respektive 
303 v ORP dne 30. října („náš“ podíl na ORP tehdy činil 52 %). Jde tu toliko o úředně podchycené 
případy a reálné počty infikovaných, kteří to „rozběhali“ bezpříznakově či se s lehčím průběhem 
sami doma vykurýrovali, byly jistě vyšší. 

Poté se to konečně zlomilo k prudkému sestupu. Důvod? – těžko říci, ale podívejme se na přehled 
vládou celostátně vyhlášených opatření v souvislosti s grafem, kde jsem je vyznačil fialovými 
svislicemi označenými čísly:

1) od 5. 10. nouzový stav – broumovskou reakcí byl strmý dlouhodobý nárůst až k již zmíněnému 
záhadnému dvoudennímu propadu z 19. na 20. 10. (Po + Út – vliv víkendu?)

2) od 21. 10. nošení roušek (s výjimkami) - broumovskou reakcí další nárůst, v ORP dokonce 
velmi strmý

3) rozšíření podzimních prázdnin již od pondělí 26. 10. až do neděle 1. 11. + do toho státní svátek 
28. 10., kdy si mnozí na 2 dny zbývající do víkendu vzali dovolenou – toto jakoby zabralo nejvíce. 
Broumovskou reakcí bylo v tomto období sice dosažení již zmíněných rekordních počtů k 30. 10., 
hned poté však následoval prudký pokles – „Broumov“ zažil největší, až zázračný propad ze 144 
infikovaných k 31. 10. (sobota) na 83 k 1. 11. (neděle), tedy mínus 61 za jediný den! Dominantní 
roli škol v šíření nákazy spatřuje i ředitel Oblastní nemocnice Náchod Jan Mach. Na ČRo Plus 
(20. 11.) v souvislosti s aktuálně nadcházejícím opětovným nástupem žáků do škol a s přímluvou 
za jejich testování i na vyšších stupních uvedl následující: „Například v září v našem okrese jsme 
viděli, že to šíření začalo na druhých stupních a na středních školách, potom se přeneslo do generace 
rodičů těchto studentů a dětí a samozřejmě pak už nikdo nedokázal zastavit šíření epidemie, aby se 
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dostalo k prarodičům, a to pak generovalo 
nárůst hospitalizovaných.“ Jiní odborníci 
však za prudkým poklesem vidí jinou, 
daleko prostší příčinu: od přelomu října 
a listopadu došlo zkrátka k významnému 
propadu v  počtu prováděných testů.

4) zákaz nedělního prodeje od  
1. 11. + na prázdniny plynule navázalo od  
2. 11. omezení provozu škol a školských 
zařízení  – Broumovsko reaguje paradoxně 
dvoudenním prudším vzestupem, který… 

5) …se však naštěstí znovu počal lámat 
dolů po 4. 11., kdy byl vyhlášen zákaz 
volného pohybu osob v době od 21:00 
hod. do 05:00 hod. (s výjimkami) + zákaz 
maloobchodního prodeje a poskytování 
služeb v provozovnách (s výjimkami) – jistě 
se zde ale s drobným zpožděním projevila 
ta uzavírka škol a omezení prodeje, protože 
věřit na účinnost zákazu nočního vycházení 
v Broumově, kde i za nenouzového stavu 
po deváté večer potkáte více duchů než 
živáčků, může asi málokdo. Sestup ORP 
má v grafu kuriosní styl „o schod nahoru, 
o dva dolů“.

6) 12. 11. celostátní pokles 
reprodukčního čísla na 0,8 – ORP se 
trendu sice ještě trochu cuklo, ale pak 
spolu s „Broumovem“ poslušně sestoupilo 
do již přijatelnějších početních hladin. 
Poslední čísla od 16. do 19. 11. sice jakoby 
opět naznačují vzestup, ovšem berte je 
s   rezervou – v tabulce jsem je vyznačil 
zeleně a v grafu otazníky. Totiž vždy, 
když jsem na uvedený web vypravil pro 

nové údaje, zjišťoval jsem pravidelně, že 
předchozí cca 4 mnou již zaznamenaná čísla 
zde byla zpětně korigována „po prověření 
z   průběžně doplňovaných hlášení“. 
Nejvyšší takovou korekci jsem zaznamenal 
k 10. 11., kdy počet nakažených v ORP byl 
zpětně změněn z 206 na 119, tedy o -87!

Pro jistotu ještě uvedu, že čísla v tabulce 
značí celkový počet evidovaných případů 
k onomu dni, nikoli snad denní nárůst 
nových onemocnělých či jejich úbytek 
– ten případně nezískáte ani spočtením 
rozdílu mezi dvěma dny. Pokud jsem dobře 
zaznamenal, pak k nejvyššímu nárůstu 
onemocnělých na katastru Broumova 
během jediného dne došlo 23. 10.: + 24; 
během jednoho týdne to pak bylo od  
23. do 29. 10.: + 176.

Poslední sloupec v tabulce a 
zelená křivka v grafu značí počet 
hospitalizovaných pacientů, tedy těch s 
vážným průběhem nemoci z ORP (pro 
samotný „Broumov“ se mi nepodařilo 
dohledat nic): v rámci „podzimní vlny“ 
skončil první člověk v nemocniční 
péči 22. září. Vidíte pak, že i během 
inkriminovaných dvou nejkrizovějších 
měsíců se jejich počet držel nejčastěji pod 
10 případy. Rekordního počtu 13 bylo 
dosaženo 5. 11., šest dní po zdolání vrcholu 
počtu infikovaných – v té době, na přelomu 
října a listopadu, bylo v  zařízeních Oblastní 
nemocnice v Náchodě (nouzově včetně 
naší broumovské) hospitalizovaných 155 
pacientů.

Broumovští hřebenáči
Vrchol střechy, laik by možná řekl hřbet, 

se odborně nazývá hřeben a překrývající 
ho půlkruhové tašky proto nesou označení 
„hřebenáče“. V gotice bývaly hřebenáče 
opatřeny různými zdobnými prvky od 
jednoduchých výčnělků (tzv. hřebenáče 
„s nosem“) až po složitější ornamentální 
tvary s motivy rostlinnými i zoomorfními 
(připomínajícími zvíře). Původ to má 
prastarý v užitkové funkčnosti, ale v gotice 
už šlo o záležitost dekorativní - snažila se 
takto narušovat strohou jednotvárnost 
rovných linií, a to nejen u střech. Řady 
ornamentálních výstupků na střešních 
taškách pak vzdálenému pozorovateli 
zdola skutečně připomínaly jakoby česací 
hřebínky a odtud i pojmenování střešní 
hřeben a hřebenáč. Na obrázku vlevo 
vidíte u nás asi nejznámější dekorativní 
hřebenáče na pražské katedrále sv. Víta, 
kde ozdoby mají podobu až jakýchsi 
mohutných nástavců z kružbových 
obloučků zakončených vrcholovými liliemi 
– viz detail. Že i střecha našeho klášterního 

Z projíždění posuvníkem po časové 
ose, kdy se na internetové mapě katastry 
obcí zabarvují dle míry nákazy, se dle 
povrchního pozorování zdá (berte 
s   rezervou), že v rámci ORP si nejlépe 
vedl Šonov a snad ještě Hynčice – obě 
obce vykazují v průměru nejsvětlejší 
zabarvení a ani jednou se nedostaly do 
dvou nejtmavších odstínů. Trochu jinak 
už to vypadá, přepočteme-li nakažené 
na procenta z celkových počtů obyvatel 
v momentu, kdy čísla dosáhla vrcholu: 
5 nakažených k 25. 10. představovalo 
1,66% z 301 obyvatel Šonova; taktéž 
5 nakažených k 7. 10. ve 192hlavých 
Hynčicích tvořilo 2,60%; kdežto mezi 
7 392 obyvateli Broumova znamenalo 
vrcholných 158 nakažených k 30. 10. „jen“ 
2,14%; maximálních 303 nakažených 
k  30. 10. v ORP s 15 956 obyvateli se pak 
rovnalo 1,90%. Ovšem zatímco Šonovu či 
Hynčicím se několikrát podařilo dostat na 
nulu, Broumov se ve sledovaném období od 
6. 10. pod 40 nakažených zatím nedostal.

V Broumově nás obzvláště potěšilo 
čerstvé rozhodnutí vlády, že od 23. 11. 
budou moci mít ochody otevřeno až do  
23 hodin – „Shopaholic Nicol“ už se jistě 
těší, jak to v nočních krámech na našem 
rynku pořádně roztočí, panečku, ta bude 
mít pré!

Tak myslím, že to bylo vyčerpávající – 
pro mě zcela určitě.

Karel Franze, Muzeum Broumovska

kostela je opatřena „ozdobnými 
zoomorfními hřebenáči“, ví málokdo. 
Jsou totiž k vidění málokdy, neboť se 
jedná o hřebenáče značně nestálé, doslova 
přelétavé – viz obrázek a detail vpravo. 
Jestliže ornitologie v řádu měkkozobých 
popisuje bezpočet druhů, kdy jen čeleď 
holubovitých čítá asi na třicet rodů, např. 
holuba hřivnáče, pak my v Broumově 
tuto vědu nyní prvně obohacujeme 
o   nový poddruh „holuba hřebenáče“! 
První listopadovou neděli zdobilo 
kostelní střechu v jeden moment rovných  

53 těchto „hřebenáčů“. Broumovští holubi 
našli jakési podivné zalíbení v kroužení 
kolem klášterní zvonice: proletí z jedné její 
strany nad Růžový dvůr, stočí ke srázu, 
krátce se proletí nad Stěnavou, načež opět 
stáčí k   obletu věže. X-krát stále dokola 
a zpravidla v protisměru hodinových 
ručiček. Pokud formace začne točit opačně, 
dostává se často rychle do chaosu. 

(Karel Franze, Muzeum Broumovska)
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Není freska jako freska aneb  
Epochální nález v archivu náboženské obce!

Broumov se kromě obvyklé klášterní a kostelní výzdoby 
z   minulých věků právem pyšní freskou objevenou na 
římskokatolické faře a už se tu o ní psalo.

Dnes s dovolením upoutám vaši pozornost k dílu, které znám 
sice odmalička, ale nikdy jsem na ně nehleděla se zalíbením. 
Jako děvče, které milovalo umění, jsem v tomhle obrazu vždy 
cítila těžkou převahu tendence nad uměleckým vyjádřením. 
Krátce řečeno, právě takto se projevuje kýč. Dnes je tento 
způsob zobrazování, jakým je freska namalována, označován 
jako socialistický realismus a v oblasti umění zaujímá postavení 
podobné jepici v říši hmyzu.

Freska, již vám chci představit, nahradila začátkem 50. let 
původní (německou) výmalbu v kostele Vzkříšení ve Velké Vsi. 
V průběhu nouzového stavu jsem se o ní konečně dozvěděla víc. 
Nalezla jsem totiž kopii dopisu určeného akad. malíři Václavu 
Pučelíkovi v Praze, jímž jej zdejší rada starších před 70 lety 
zvala do Broumova na slavnostní bohoslužby 17. září 1950, kdy 
bude moci předat církvi a veřejnosti své „veledílo“ vytvořené 
v  Husově sboru v  Broumově. Nyní tedy známe čas vzniku boční 
fresky v   hlavní lodi, jež zjevně v duchu doby zachycuje námět 
z  Matoušova evangelia 11. kap., 28. verše: „Pojďte ke mně všichni, 
kteříž pracujete a obtíženi jste, a já vám odpočinutí dám.“

Zadání tohoto díla („oceněného“ kunsthistoriky a památkáři 
při jejich prohlídce Husova sboru v roce 2014 větou: Nic podobného 
jsme v kostele ještě neviděli!!!) má na svědomí nejspíš zakladatel 
broumovské náboženské obce Dr. Bohumil Svoboda, který právě 
tou dobou povýšil služebně do Prahy. Zřejmě výměnou za kolegu, 
faráře Stanislava Peldu, který se musel vydat přesně opačným 
směrem, čili z Prahy do pohraničí, protože působil jako skvělý 
celocírkevní organizační duch Jednoty mládeže CČS(H) a v září 
měl být v Broumově ustanoven jako farář. Inu – léta padesátá, inu 
– tříbení duchů!

A tak se dnes dívám na fresku, kterou pomalu rozmývá déšť 
protékající děravou vitráží nad ní; na rozdíl od kostela samotného 
ji nijak nelituji a uvědomuji si výrazně to, o čem vypovídá použitý 
biblický text, zapsaný pod ní. Ono odpočinutí, zaslíbené Kristem, 
patří všem, kdo se k němu v životě s důvěrou uchýlí, nejen 
zobrazeným dělníkům, rolníkům a pracující inteligenci (jak to 
k  duchu doby naprosto „naruby“ zobrazil malíř: vždyť komunisté 
si vzali za úkol od Krista naopak všechny lidi odehnat, odloučit).  
K onomu odpočinutí patří i pokojný, poklidný přístup k druhým 
lidem uprostřed jakýchkoli dobových vzrušení a událostí, které 
nakonec i nás dnes drásají.                                                    Jana Wienerová

Takto vypadal kostel Vzkříšení, dokud sloužil původní komunitě 
– Německé luterské církvi

Boční strana hlavní lodi v současnosti
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VÁNOČNÍ 
POHLAZENÍ 
SE ZDEŇKEM 
JUNÁKEM

Broumov | 90.5 FM | R-HK

během adventu Po–Pá 9.45–10.00 
 vánoční tradice & velká vánoční soutěž

SPECIÁL  VÁNOCE VE SLUNEČNÉ  21.–25. 12. 2020  13.00–14.00
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Tisk: TISKÁRNA V RÁJI s. r. o.

Uzávěrka vždy k 18. dni v měsíci.
Redakce si vyhrazuje právo příspěvky krátit. 

Upozorňujeme, že na akcích pořádaných městem 
Broumov nebo jeho příspěvkovými organizacemi  

bývá pořizován audiovizuální či fotografický 
záznam, který může být uveřejněn v tisku  

a na stránkách města  
nebo příspěvkových organizací.

Ceny inzerce na vyžádání  
v Informačním centru Broumov. Tel.: 491 524 168

Inzerce

24. 11. 2020 v 15:00                  26. 11. 2020 v 15:00
Informace na tel. čísle 777 621 552

přeje

všem krásné Vánoce 

a bezpečnou jízdu novým rokem 2021

Pavel Kollert 
Stanislava Opočenského 58
Broumov 550 01

tel.: 604 910 615
e-mail: cisteni@cisteni.net

- koberců -  dlažeb - sedacích souprav - 
čalouněného nábytku

Pavel Kollert
cisteni.net

PROVÁDÍME ČIŠTĚNÍ

OZONOVÉ ČIŠTĚNÍ
- odstraňuje bakterie, viry (COVID-19), zápach 

PRŮMYSLOVÉ
ÚKLIDY PODLAH

   Lesní společnost Broumov Holding, a.s.  
     Komenského 256, 550 01 Broumov 

 
              PRODEJ  

             VÁNOČNÍCH STROMKŮ 
                    7.12.2020 – 21.12.2020 

                       Pondělí – pátek 8:00 – 15:00 
       

Prodejní místa 
                          Lesní společnost Broumov Holding, a.s.,  
                                 Komenského 256,  Broumov 
                          Lesní školka PASA 

 

                    www.lesybroumov.cz 
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